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Úvod 

Lidská sídla jsou nedílnou součástí krajiny a jejich zasazení do krajiny a vývoj v několika stoletích 
z nich dělá významný krajinotvorný prvek ovlivňující nejen vlastní urbanizovaný prostor, ale zejména 
krajinu kolem, kterou využívá od nepaměti ke své obživě i odpočinku. Sídla vznikala převážně v dávné 
minulosti v různých obdobích tzv. kolonizace krajiny, kdy přicházeli noví osadníci do doposud 
neobydlených prostorů, kde počali stavět svá zpočátku primitivní obydlí a využívat okolní krajinu 
k pěstování plodin a těžbě surovin. Každé z období kolonizace krajiny neslo sebou typické znaky, 
které lze doposud v krajině i v sídle vyčíst.  

Urbanizovaný prostor sídla ovlivňuje významnou měrou, ne-li zásadní, krajinný ráz - tvář celé krajiny. 
Zpočátku vznikala sídla nahodile na základě prospektorských výprav do neprobádaných území, 
především za účelem hledání surovin a výhodných poloh pro bydlení a obživu. Postup kolonizace 

krajiny sledoval vodní toky, což potvrzují nálezy i zprávy o vzniku sídel a osad, podél kterých vznikala 
později významná správní centra, ze kterých byla řízena kolonizace odlehlých částí území. Vodní toky 
byly páteří mnoha obchodních cest.  

Pozdější kolonizace území byla velmi promyšlená činnost, jejímž cílem byl určitý ekonomický zisk ze 
surovin a též ze zemědělského využití krajiny. Kolonizace byla prováděna z významných center, 
klášterů a panství. Sídla byla tzv. „zasazována“ do krajiny, tj. byla plánovitě budována podle určitého 
vzoru, který byl vytvořen tzv. lokátory. Lokátor byl vlastně tehdejší urbanista, který byl schopen 
s ohledem na přírodní podmínky daného místa najít vhodný prostor pro sídlo daného účelu a typu a 
navrhnout jeho uspořádání. Díky tomu vznikaly osvědčené vzory, které se pak opakovaly v rámci 
celého státu (řádové vsi, návesní vsi). Venkovský prostor dostával tak novou tvář, kterou vlastně 
známe i dnes, a to i přes mnoho změn. Základní forma nesoucí charakter venkova České republiky se 

vlastně v převážné části území zachovává dodnes. 

Je až překvapivé jak bylo budování a úpadek sídel spjaty s rozvojem nebo úpadkem hospodářství 
českých zemí. Především rozvoj zemědělství udával vývoj struktury a textury krajiny, která je vždy 
zemědělství základní matricí. Vznikaly tak postupně různé typy tzv. plužiny, což není nic jiného než 
uspořádání (struktura) pozemků určitého katastru ve vazbě na dané sídlo. Typy plužiny byly vždy úzce 
spjaty s charakterem hospodaření (např. trojpolní systém si vynucoval úseky – úseková plužina). 
Plužina se vyvíjela nejen ve vazbě na systém a charakter hospodaření, ale též respektovala reliéf. 
Zatímco na rovinách mohly vzniknout dlouhé trati, ve vrchovinných částech krajiny, které byly 
kolonizovány většinou později, vznikaly paprsčitě se rozbíhající záhumenice nasedající na lesní 
návesní vsi radiální nebo starší okrouhlice. Nejnovějším typem plužiny je nepochybně moderní 
scelené bloky. Ty buď respektují základní osnovu předcházejícího typu plužiny danou především 
cestami a vodními toky nebo zcela mění tváře zemědělské krajiny ve výrazně agrární velkovýrobní. 

Lidská sídla jsou od nepaměti součástí krajiny a dotváří nejen krajinný obraz, ale též tvoří řadu vztahů 
v krajině dané obýváním a využíváním. Vztah sídla a jeho krajinného rámce úzce souvisí 
s prostorovým uspořádáním sídla, které navenek ovlivňuje navazující krajinný prostor, jeho 
prostorové uspořádání. Tento vztah je důležitý pro pochopení souvislostí a též určitých znaků 
vyskytujících se díky tomuto vztahu v obrazu sídla. Obraz sídla, jeho uspořádání a taktéž prostorové 
členění krajiny se měnilo v reakci na hospodářský a ekonomický vývoj širšího území. Tato kontinuální 
změna sledovala nejen rozvíjející se trendy, ale i úpadky. To vše lze vystopovat právě pomocí 
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identifikace určitých znaků vytvářejících obraz sídla v krajině. Kontinuita přirozeného vývoje vždy 
představuje převzetí určitého způsobu chování či postupů a technik obyvateli daného prostoru. To se 
pak projevuje např. na vzniku určitých forem lidového domu, nebo v charakteru zástavby apod. Vývoj 
zaznamenává regionální odlišnosti, ale i globální formy (např. dřevěnice byly postupně nahrazovány 
zděnými domy, doškové střechy dřevěnými šindely a později keramickou krytinou, dřevěné komíny 
byly vyzděny, mizely některé funkční prvky na domech, neboť byly nahrazeny modernějšími aj.). Tato 
přirozená kontinuita vývoje vycházela vždy ze společného základu, přinášela vývoj postupně, vrství jej 
na sebe. V období socialismu ve druhé polovině minulého století se však tento postupný vývoj mění. 
Přichází první období rozsáhlých změn nařízených mocí shora v celostátním rozměru. Vznikají 
typizované a unifikované formy nepřipouštějící jakýkoliv regionální přístup, vznikají normativní 
postupy a dochází k postupné degradaci přirozeného zemědělství na velkovýrobní formu a znásilnění 
krajiny na výrobní prostor. To s sebou přináší četné zemědělské areály s mnoha halovými objekty, 
scelování úseků a záhumenic do bloků a postupné provedení velkoplošných meliorací krajiny 
napřímením toků a odvodněním krajiny. Díky tomu krajina ztrácí tvář a mnoho sídel se stává jen 
obytným prostorem pro dělníky a zaměstnance. Ztrácí se z nich přirozená sociální struktura a vzniká 
nová. V tomto období dostává nová výstavba zcela odlišnou tvář. Výstavby a přestavby jsou 
prováděny dle unifikovaných postupů a lze až na výjimky říci, že na celém území státu stejně. Sídla 
tak ztratila svůj typický obraz a čeká vesnice svého ducha. 

Nejinak tomu bylo na území CHKO Žďárské vrchy. Doklady o obývání krajiny CHKO Žďárské vrchy se 
datují spíše k obdobím horské kolonizace a jsou často spojovány, z jedné strany s kolonizačními 
snahami žďárského kláštera a ze strany druhé především pánů z Pernštejnů. Nejsou však vyloučena i 
starší, avšak sporadická osídlení krajiny. Souvisle je tedy území obýváno až od období tzv. středověké 
kolonizace. V tomto období vznikala a postupně se stabilizovala dnešní podoba struktury sídel. 

Cílem této práce však není vypracování historického rozboru území z pohledu vzniku osídlení krajiny 
CHKO, ale především vypracování rozboru sledujícího určité znaky, které společně vytváří obraz sídla 

v krajině, a kterým se uplatňuje v celé širší scéně. Prostřednictvím těchto identifikovaných znaků je 
sídlo také vizuálně, ale i jinak senzitivně vnímáno. Následující práce se tedy zabývá především 
venkovskými sídly, analýzou jejich obrazu a identifikací estetické hodnoty tohoto obrazu. Jde o pokus 
o vyhodnocení sídel podle předem stanovených kritérií do tří kategorií z pohledu estetické hodnoty 
jejich obrazu. 

Cílem kategorizace je rozlišení sídel v CHKO Žďárské vrchy seskupením podle jejich kvality z pohledu 

krajinného rázu vycházející z obrazu sídla v krajině a ze vztahů sídla s krajinou a vztahů mezi nimi 
navzájem. To umožňuje diferencovaný přístup k případnému usměrnění budoucího rozvoje, který 
respektuje existující kvality. Takový rozvoj je prováděn s ohledem na ochranu typických znaků 
vyjadřujících sídlo, prvků nesoucích pozitivní hodnotu a vztahů nesoucích soulad s přírodním rámcem 
území. 

1 Teoretická východiska kategorizace sídel 
V problematice hodnocení krajinného rázu jsou sídla vnímána jako určitý element nesoucí estetickou 
hodnotu prostřednictvím svého obrazu a prostřednictvím harmonických vztahů sídla a krajinného 
rámce (přírodní podmínky, využití krajiny, tvar a uspořádání pozemků v okolí sídla) a vztahů mezi 
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sídly navzájem. Obraz sídla v krajině nemusí být přitom vždy vnímán jen jako vizuální otisk sídla 
v určitém výřezu krajiny, ale i jako soubor senzuálně zachytitelných charakteristik. Hodnocení sídel se 
zaměřuje tedy na vztahy sídla a krajiny a senzuálně zachytitelný obraz sídla v krajině. Úkolem 
hodnotitele je identifikovat takové vztahy a prvky obrazu, které jsou nositeli pozitivních hodnot a 
naopak. Převažují pozitivní hodnoty, pak lze usuzovat, že takové sídlo je vnímáno jako nositel 
estetické hodnoty kulturní charakteristiky krajinného rázu daného území. Obraz sídla může být navíc 
posílen o výrazněji se uplatňující prvek, dominantu. Ta, je-li přijímána jako pozitivní hodnota obrazu, 
zvyšuje celkovou atraktivnost. Zde můžeme hovořit o zvýšené hodnotě krajinného rázu. Pro 
hodnocené území jsou sídla zásadním prvkem krajiny a jejich estetická kvalita se významně podílí na 
celkové estetické hodnotě krajinného rázu. 

Hodnocení sídel a jejich kategorizace je tedy především identifikace právě estetické hodnoty, která 
vychází: 

 z prostorových vztahů uvnitř sídla, 
 typických znaků dané zástavby, 
 vnímatelné siluety sídla, 
 dominant sídla, 
 a vztahů sídla a jeho krajinného rámce. 

Zachování estetické úrovně obrazu sídla v krajině spočívá v dodržování zásad zajišťujících jeho rozvoj 
v kontextu historického prostorového uspořádání sídla a krajiny s respektováním  

 tradičních forem a proporcí 
 v ochraně uplatňování hmot jednotlivých stavebních objektů a jejich celkového 

architektonického výrazu v průhledech do krajiny  
 typických siluet a dominant sídla 

 harmonických vztahů sídla a jeho krajinného rámce. 

Ochrana obrazu sídla - představuje ochranu především estetické hodnoty vytvářené kombinací 
typických znaků daných výškou zástavby, barevností střech, základními proporcemi stavebních 
objektů, zastavěností prostoru, uplatňování zeleně, uspořádáním okrajů sídla (zahrady, humna), 
dominantami a sítí komunikací.  

Z pohledu krajinného rázu jsou sídla nositeli  

 kulturní a historické charakteristiky, kterou dávají tradiční prostorové uspořádání zástavby, 
tradiční architektonické formy a proporce objektů a jejich typických částí, sakrální 
architektura a různé památníky. To vše jsou viditelné a vnímatelné prvky utvářející obraz sídla 
v krajině. 

 harmonických vztahů vyplývající ze vzájemného souladu uspořádání objektů sídla (vnitřní 
komunikace, struktura zástavby, voda), obdělávání okolní krajiny obyvateli sídla (charakter 
plužiny a síť úvozových cest a komunikací) a vztahů ke správním centrům (tvrze, hrady, 
zámky, města, střediskové obce) s přírodními podmínkami, z prostupnosti krajiny a jejích 
částí. 
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 měřítka krajiny dané nejen proporcemi a hmotou jednotlivých staveb, dominantami, ale též 
velikosti zastavěného území a převažující velikostí jednotlivých ploch v krajině, a též 
vzdálenostmi a komunikacemi. 

 kulturních dominant představujícími výškové dominanty sídla nebo svébytné dominanty 
převyšující svým významem a cenností ostatní „běžné“ objekty sídla. 

Tradiční prostorové uspořádání sídla vychází z historického kontextu daného jeho založením 
(zasazením do krajiny) a jeho postupným vývojem až do současnosti. Přitom za tradiční nelze 
považovat rozvoj, který byl proveden na základě centralizovaného plánování bez ohledu na potřeby a 
požadavky daného sídla (vznik sídlišť, výstavba tzv. bytovek na vsi vázaných na výrobní areály 
zemědělských družstev aj.) a též živelný rozvoj řetězcových a kobercových zástaveb v okraji sídla 
reprezentovaný různými formami víkendového bydlení nebo tzv. bydlením v přírodě spojeným 
s převažujícím dojížděním za prací do jiného místa. Takový rozvoj se odehrává bez kontextu a popírá 
základní funkci sídla. 

Tradiční architektonické pojetí stavebních objektů vychází z kontinuální řady přestaveb původních 
objektů od jejich založení po současnost. Jde o kontinuální vývoj nejen funkce, ale i formy spojené 
s danou funkcí. Respektování tradičních forem a proporcí je tedy respektování základních funkcí 
bydlení na vsi. Dům v zahradě odpovídající velikosti, s provázáním na okolní krajinu v typickém rytmu 
členění okolí domu, v  uspořádání hmot respektujícím okolní zástavbu. Nemusí však jít vždy o striktní 
dodržování pravidel výstavby s ohledem na tradiční historické formy, ale způsob vyjádření moderních 
forem, které respektují ty tradiční, neboť z nich vychází a využívá je.  

Měřítko určují proporce, velikost a výšky. Je dáno převažující velikostí a výškou stavebních objektů 
sídla, poměrem zastavěného a nezastavěného území, vzdálenostmi v sídle a v okolní krajině a též 
výskytem dominant. 

 Vztahy uvnitř sídla jsou dány především prostorovým členěním a uspořádáním jednotlivých 
stavebních objektů a vztahy tohoto uspořádání vůči krajinnému rámci. V tradičním pojetí se výrazně 
uplatňuje podřízenost vůči přírodním podmínkám daného místa (uspořádání zástavby, tvar plužiny, 
vedení komunikací). Tento základní vztah je v současné době moderní zástavbou často ignorován.  

Kulturní dominanty sídel tvoří především kostelní věže, ale také panská sídla doprovázená často 
komponovanými krajinnými prostory nebo jiné historicky i přírodně významné objekty převyšující 
svou kvalitou ostatní (věkovitý strom doprovázený pověstí, památník, významný artefakt dokládající 
historii místa aj.). 

2 Kategorizace sídel dle Prof. Baše s doplněním 

V CHKO Žďárské vrchy je okolo 140 katastrálních území převážně venkovských sídel, která představují 
městečka, městyse, větší i drobné vsi. V rámci mnoha z nich se však nachází řada dalších sídelních 
útvarů, ať už jde o osady či samoty, V důsledku toho je výkon státní správy na úseku ochrany přírody 
a krajiny komplikovaný. 

Správa CHKO Žďárské vrchy byla prvním pracovištěm, které vytvořilo zadání, zadalo zpracování a 
aktivně se na něm podílelo tzv. kategorizace sídel. Kategorizace si kladla za cíl vylišení jednotlivých 
sídelních útvarů a jejich vyhodnocení z hlediska charakteristik krajinného rázu daného místa, vztahu 
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k celkové estetické hodnotě krajiny, harmonickým vztahům a měřítka v krajině. Materiál kategorizace 
sídel zpracoval Prof. Miroslav Baše v roce 1998 (Baše M. 1998: Kategorizace sídel CHKO Žďárské 
vcrhy, průzkumy a rozbory, hodnocení. Depon. Správa CHKO Žďárské vrchy, Žďár nad Sázavou.). 

Cílem této práce bylo připojit tento materiál k preventivnímu hodnocení CHKO Žďárské vrchy, neboť 
doposud byl oddělen jako samostatná součást a převést jej do digitální podoby a občerstvit aktuální 
situací. Vzhledem k tomu, že autor materiálu již nežije a jeho digitální podoba není k dispozici, bylo 

přistoupeno ke skenování a postupnému převodu textu pomocí OCR, což bylo značně stíženo kvalitou 
podkladu, který je do jisté míry „opoužíván“. 

2.1 Metodika 

2.1.1 Výchozí postup dle M. Baše, 1998 

M. Baše (1998) ve své práci píše, že největším problémem kategorizace byla značná  heterogenita 
zástavby většiny sídel, jejich různých prostorových souborů, někdy dokonce jednotlivých prostorů. 
Z tohoto důvodu autor práce vytvořil řadu kriterií, ve kterých rozlišuje kriteria: popisná, třídící 
(srovnávací) a hodnotící. Na základě takového komplexního rozboru byla pak kvalita sídel z pohledu 

krajinného rázu odstupňována do třech kategorií značených římskými čísly I. – III. Autor dále píše, že 
v tzv. „rozvolněných" typech osídlení již zjevně dominuje krajina a její hodnoty; rozptýlená zástavba 
se tak stává spíše komponentem hodnocené krajiny, zatímco u kompaktnějších sídel, zejména 
větších, je tomu naopak: krajinné prvky se stávají významným nebo okrajovým komponentem jejich 
zástavby. Autor kladl též důraz na otázku „zapojení sidla do krajiny", způsob, jakým se sídlo stýká 
nebo prolíná s krajinou, atd.) 

2.1.1.1 Popis výchozího materiálu 

Kategorizace sídel obsahuje 3 části:  

- textovou s průzkumy a rozbory jednotlivých sídelních útvarů a jejich krajinného rámce  
- část s hodnocením sídel 
- a samostatnou část fotodokumentace 

V obou částech jsou obce pro přehlednost řazeny abecedně. V některých otázkách je záhlaví 
základních dat obce ne zcela vyplněno. Je to způsobeno nedostupností dat v době zpracovávání 
průzkumů a v době zpracovávání literatury. Nejsou to však data pro výsledné hodnocení prioritní, 
rozhodující (např. současný počet obyvatel, nadmořská výška). Při aktualizaci byly dostupné údaje 
doplněny a k nim bylo připsáno akt. Ve smyslu aktualizováno. V materiálu je soupis členěn na dvě 
části: 

- Literatura – jedná se o výpis z dostupných podkladů 

- Průzkum – zde je přepsán upravený zápis textu, pořízeného na místě. 

Řada sídel však popsána není, nebo k nim literární podklady v té době nebyly k dispozici. Za tímto 
soupisem autor dále uvádí závěr se třemi kolonkami: 

- mimořádné, kde se může objevit fakt skanzenu, nadprůměrná kvalita obrazu v krajině, 
mimořádná intaktnost urbanistické formace apod. 

- těžiště, kde může jít o kvalitu zapojení do krajiny, o kvalitu urbanistickou, o kvalitu staveb. 
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- míra kvality - může být uveden většinový podii, o podíl v exponovaném místě, o podíl 
menšinový. Minimálně je přiznáni určité kategorie kvality vyznačeno znakem X. 

2.1.2 Postup kategorizace sídel 

Kategorizace sídel představuje rozvor estetické kvality obrazu sídla v krajině. V krajině CHKO Žďárské 
vrchy lze nalézt okolo 140 katastrálních území a přes 170 sídel. Mnoho z nich představuje samoty 
několika usedlostí, avšak velkou většinu zastupují kompaktní sídla vyznačující se rozvolněnou 
zástavbou lesních návesních nebo lánových vsí, v centrální části lze nalézt sídla s rozptýlenou 
zástavbou a místy též radiální vsi s typickým uspořádáním usedlostí okolo kruhové návsi. Sídla se 
v krajině uplatňují především zástavbou, jako svébytné krajinné elementy různé velikosti a výšky. 
Mohou být doplněna dominantami kostelů, bohužel v současné době též zemědělských areálů 
v okrajích. Každé sídlo bylo analyzováno z pohledu několika kritérií: 

 Kvalita krajinného rámce sídla  

 Začlenění sídla do krajinného rámce  

 Dochovanost prostorového uspořádání  k založení sídla 

 Arch. kvalita objektů sídla 

 Dominanty 

 Podíl vzrostlé zeleně 

 Míra úprav a změn 

 Kult. a histor. význ. sídla 

a na základě toho bylo zařazeno do třech kategorií: 

A – obraz sídla s převahou pozitivních hodnot, sídlo dochované téměř intaktní podobě, s vysokou 
estetickou hodnotou, nová zástavba je v harmonii s historickou zástavbou a navazuje na historickou 
kvalitu sídla 

B – obraz sídla mírně narušen, s prvky snižujícími estetickou hodnotu sídla, zástavba je mírně 
narušena doplněním objektů jiného měřítka funkce či jiných proporcí a často i nevhodně prostorově 
uspořádaných 

C – sídlo změněné nebo částečně narušené, neuspořádané, v mnoha místech narušeno různorodou 
zástavbou bez kontextu, obraz sídla významně narušen 

Byl tak získán seznam sídel rozdělených do tří základních kategorií A-C dle jejich estetické hodnoty 
vyjádřené sledovanými kritérii. K rozlišení jemných nuancí estetické hodnoty obrazu sídla v krajině 
byla kategorie rozšířena o příznak +/-. Kdy + znamená inklinování k vyšší kategorii, - naopak ke 

kategorii nižší. Vzniká tak stupnice, kterou lze v bodové škále vyjádřit hodnotami 1 – 7, kde 1 je 

kategorie A, 2 A-, 3 B+, 4 B, 5 B-, 6 C+, 7 C. 

Kategorie A ukazuje na nejcennější sídla z pohledu ochrany krajinného rázu pro vysokou estetickou 

hodnotu. Pro sídla v této kategorii bylo dále zpracováno podrobnější hodnocení, jehož cílem bylo 
stanovení ochranných podmínek k zajištění identifikovaných ochrany pozitivních hodnot ve smyslu 
metodiky preventivního hodnocení krajinného rázu (Bukáček, Matějka 1998). 
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2.1.3 Aktualizace 

Kromě převedení citovaného materiálu Kategorizace sídel, byla provedena aktualizace a úprava 
tohoto materiálu. Ta spočívá v korekci a aktualizaci některých údajů o hodnocených sídelních 
útvarech, v doplnění ochranných podmínek k sídelním útvarům a ochranných podmínek pro 
jednotlivé kategorie sídel a provedení nové kategorizace dle stupnice A, A-, B+, B, B-, C+, C. 

Charakteristika kategorií A - C odpovídá přibližně hodnocení předchozímu, avšak byly doplněny 
přechody mezi nimi A-/B+ a B-/C+, v případech, kdy se hodnocení přiklání k vyšší kategorii. 
Kategorizace byla provedena do zjednodušené tabulky, která vychází z předchozí práce a která je 
aktualizována dle stávajícího stavu. 

2.1.4 Seznam katastrálních území v CHKO Žďárské vrchy 

Tabulka 1: Seznam katastrálních území v CHKO 

Pořadí Kód NUTS3 Kód NUTS4 Kód k.ú. Název katastrálního území Výměra 

1 CZ0610 CZ0611 795615 Benátky u Ždírce nad Doubravou 164,2 

2 CZ0610 CZ0611 652873 Bílek 677,3 

3 CZ0610 CZ0615 751421 Blatiny 492,4 

4 CZ0530 CZ0531 639346 Blatno u Hlinska 352,3 

5 CZ0530 CZ0533 607720 Borová u Poličky 1299,3 

6 CZ0610 CZ0615 607886 Borovnice u Jimramova 907,1 

7 CZ0610 CZ0615 613932 Březí nad Oslavou 615,4 

8 CZ0530 CZ0533 614238 Březiny u Poličky 720,9 

9 CZ0610 CZ0615 615226 Budeč u Žďáru nad Sázavou 539,0 

10 CZ0610 CZ0615 760650 Cikháj 2134,6 

11 CZ0530 CZ0531 618179 Čachnov 350,5 

12 CZ0610 CZ0615 761532 Česká Cikánka 301,9 

13 CZ0610 CZ0615 746231 Česká Mez 37,4 

14 CZ0610 CZ0615 676438 České Křižánky 268,4 

15 CZ0610 CZ0615 695220 České Milovy 288,1 

16 CZ0610 CZ0615 638323 Český Herálec 1267,1 

17 CZ0610 CZ0615 624730 Daňkovice 301,8 

18 CZ0530 CZ0531 625337 Dědová 390,0 

19 CZ0610 CZ0615 742201 Divišov 247,1 

20 CZ0610 CZ0615 626619 Dlouhé na Moravě 842,9 

21 CZ0530 CZ0531 787868 Dřevíkov 226,5 
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22 CZ0530 CZ0531 634476 Filipov 217,4 

23 CZ0530 CZ0531 634701 Františky 313,6 

24 CZ0610 CZ0615 635324 Fryšava pod Žákovou horou 1253,4 

25 CZ0610 CZ0615 637106 Hamry nad Sázavou 442,9 

26 CZ0530 CZ0531 637084 Hamry u Hlinska 382,1 

27 CZ0610 CZ0611 637963 Havlíčkova Borová 1758,5 

28 CZ0610 CZ0615 638358 Herálec na Moravě 1005,4 

29 CZ0530 CZ0531 639303 Hlinsko v Čechách 1227,3 

30 CZ0610 CZ0611 639541 Hluboká u Krucemburku 294,4 

31 CZ0610 CZ0611 644358 Horní Studenec 602,6 

32 CZ0530 CZ0531 651559 Chlum u Hlinska 565,1 

33 CZ0610 CZ0615 651834 Chlumětín 664,7 

34 CZ0610 CZ0615 657719 Javorek 390,0 

35 CZ0530 CZ0531 658359 Jeníkov u Hlinska 582,4 

36 CZ0610 CZ0615 660230 Jimramov 782,1 

37 CZ0610 CZ0615 777447 Jimramovské Pavlovice 349,2 

38 CZ0610 CZ0615 661104 Jiříkovice u Nového Města na Moravě 394,4 

39 CZ0610 CZ0615 661970 Kadov u Sněžného 537,9 

40 CZ0530 CZ0531 662666 Kameničky 565,0 

41 CZ0610 CZ0615 663271 Karlov 303,8 

42 CZ0530 CZ0531 665266 Kladno u Hlinska 425,9 

43 CZ0610 CZ0615 638340 Kocanda 112,7 

44 CZ0610 CZ0611 750140 Kocourov u Slavíkova 275,5 

45 CZ0610 CZ0611 795623 Kohoutov u Ždírce nad Doubravou 387,3 

46 CZ0610 CZ0615 777439 Koníkov 303,7 

47 CZ0530 CZ0531 758485 Košinov 672,6 

48 CZ0610 CZ0615 673714 Krásné nad Svratkou 853,0 

49 CZ0610 CZ0615 661988 Krátká 86,7 

50 CZ0530 CZ0531 675075 Krouna 1990,8 

51 CZ0610 CZ0611 676624 Krucemburk 1185,8 
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52 CZ0610 CZ0615 705951 Křídla 453,8 

53 CZ0610 CZ0615 676993 Kuklík 784,4 

54 CZ0610 CZ0615 742422 Kundratice u Rozsoch 352,2 

55 CZ0530 CZ0533 669563 Lačnov u Korouhve 192,2 

56 CZ0610 CZ0615 684856 Lhota u Lísku 626,2 

57 CZ0610 CZ0615 681393 Lhotka u Žďáru nad Sázavou 640,6 

58 CZ0530 CZ0531 784991 Lhoty 539,2 

59 CZ0610 CZ0615 684864 Lísek 115,2 

60 CZ0610 CZ0615 685020 Líšná 574,1 

61 CZ0610 CZ0615 690147 Malá Losenice 764,6 

62 CZ0610 CZ0615 706400 Maršovice u Nového Města na Moravě 402,5 

63 CZ0530 CZ0531 692093 Martinice u Skutče 451,6 

64 CZ0610 CZ0615 692298 Matějov 986,1 

65 CZ0610 CZ0615 795232 Město Žďár 1984,3 

66 CZ0610 CZ0615 777455 Míchov 348,0 

67 CZ0610 CZ0615 761541 Moravská Cikánka 267,0 

68 CZ0610 CZ0615 761559 Moravská Svratka 379,1 

69 CZ0610 CZ0615 676446 Moravské Křižánky 641,1 

70 CZ0530 CZ0531 787876 Možděnice 564,7 

71 CZ0610 CZ0615 637114 Najdek na Moravě 263,6 

72 CZ0610 CZ0615 705969 Nová Ves u Nového Města na Moravě 633,2 

73 CZ0610 CZ0615 706418 Nové Město na Moravě 1352,6 

74 CZ0610 CZ0615 706833 Nové Veselí 951,4 

75 CZ0610 CZ0615 707597 Nový Jimramov 424,4 

76 CZ0610 CZ0615 777463 Odranec 256,8 

77 CZ0530 CZ0531 710075 Oldřiš u Hlinska 194,3 

78 CZ0530 CZ0533 710091 Oldřiš u Poličky 1268,8 

79 CZ0610 CZ0615 710326 Olešná na Moravě 751,6 

80 CZ0610 CZ0611 717070 Oudoleň 647,0 

81 CZ0610 CZ0611 637971 Peršíkov 162,2 
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82 CZ0610 CZ0615 720186 Petrovice u Nového Města na Moravě 430,3 

83 CZ0610 CZ0615 723193 Počítky 602,2 

84 CZ0610 CZ0615 751448 Podlesí u Sněžného 136,4 

85 CZ0610 CZ0615 706426 Pohledec 635,6 

86 CZ0610 CZ0615 725501 Polnička 1983,7 

87 CZ0530 CZ0533 736821 Pustá Kamenice 1531,5 

88 CZ0530 CZ0533 736899 Pustá Rybná 1397,0 

89 CZ0610 CZ0615 725510 Račín u Polničky 796,9 

90 CZ0610 CZ0615 738182 Radňovice 386,6 

91 CZ0610 CZ0615 738379 Radostín u Vojnova Městce 1067,1 

92 CZ0610 CZ0615 741086 Rokytno na Moravě 602,4 

93 CZ0610 CZ0615 746258 Rosička 269,6 

94 CZ0610 CZ0615 742210 Rovné 473,2 

95 CZ0610 CZ0611 750158 Rovný 237,7 

96 CZ0610 CZ0615 777471 Roženecké Paseky 181,0 

97 CZ0530            CZ0531            787884      Rváčov u Hlinska                                                                                                             841,9 

98 CZ0530 CZ0531 744085 Rychnov 588,9 

99 CZ0530 CZ0533 745847 Sádek u Poličky 990,7 

100 CZ0610 CZ0615 661996 Samotín 338,9 

101 CZ0610 CZ0615 746266 Sázava u Žďáru nad Sázavou 719,4 

102 CZ0610 CZ0615 777153 Sazomín 528,8 

103 CZ0610 CZ0615 748251 Sklené u Žďáru nad Sázavou 845,2 

104 CZ0610 CZ0611 717088 Slavětín u Oudoleně 218,9 

105 CZ0610 CZ0615 750310 Slavkovice 483,5 

106 CZ0610 CZ0615 751456 Sněžné na Moravě 1210,1 

107 CZ0610 CZ0611 752002 Sobíňov 604,5 

108 CZ0610 CZ0615 752789 Spělkov 258,0 

109 CZ0530 CZ0531 782611 Stan u Hlinska 222,1 

110 CZ0610 CZ0611 754633 Staré Ransko 1438,0 

111 CZ0610 CZ0611 772577 Stružinec 411,2 
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112 CZ0610 CZ0615 725528 Stržanov 412,6 

113 CZ0530 CZ0531 758493 Studnice u Hlinska 781,9 

114 CZ0610 CZ0615 741094 Studnice u Rokytna 576,2 

115 CZ0610 CZ0615 760668 Světnov 1099,6 

116 CZ0530 CZ0531 787906 Svobodné Hamry 155,7 

117 CZ0610 CZ0615 761567 Svratka 502,7 

118 CZ0530 CZ0531 761583 Svratouch 1271,8 

119 CZ0610 CZ0615 762709 Škrdlovice 574,2 

120 CZ0530 CZ0533 765708 Telecí 1261,6 

121 CZ0530 CZ0531 768120 Trhová Kamenice 1312,4 

122 CZ0610 CZ0615 635332 Tři Studně 442,8 

123 CZ0610 CZ0611 772585 Údavy 372,0 

124 CZ0610 CZ0615 777161 Vatín 485,6 

125 CZ0610 CZ0615 777480 Věcov 415,5 

126 CZ0610 CZ0615 778575 Velká Losenice 1204,4 

127 CZ0610 CZ0615 780057 Vepřová 1043,3 

128 CZ0610 CZ0615 780847 Veselíčko u Žďáru nad Sázavou 301,4 

129 CZ0530 CZ0531 782629 Vítanov 429,9 

130 CZ0610 CZ0615 741108 Vlachovice u Rokytna 362,5 

131 CZ0610 CZ0615 784605 Vojnův Městec 1646,7 

132 CZ0530 CZ0531 784656 Vojtěchov u Hlinska 713,0 

133 CZ0610 CZ0615 684872 Vojtěchov u Lísku 930,5 

134 CZ0530 CZ0531 785008 Vortová 674,9 

135 CZ0610 CZ0615 751464 Vříšť 81,1 

136 CZ0530 CZ0531 787329 Všeradov 508,7 

137 CZ0610 CZ0615 723207 Vysoké 652,0 

138 CZ0530 CZ0531 758507 Zalíbené 117,1 

139 CZ0610 CZ0615 795453 Zámek Žďár 1008,0 

140 CZ0610 CZ0615 793736 Zubří u Nového Města na Moravě 846,0 

141 CZ0610 CZ0611 795640 Ždírec nad Doubravou 425,2 

 



2.2 Kategorizace sídel - aktualizace 

Aktualizovaná sídla jsou rozdělena do následujících kategorií: 

A – obraz sídla s převahou pozitivních hodnot, sídlo dochované téměř intaktní podobě, s vysokou estetickou hodnotou 

B – obraz sídla mírně narušen, s prvky snižujícími estetickou hodnotu sídla 

C – sídlo změněné nebo částečně narušené, obraz sídla významně narušen 

2.2.1 Klíč ke značkám uvedeným v hodnocení 

Krajinný rámec sídla 

 bez rušivých komponent – čitelný krajinný prostor s harmonií přírodních prvku s kulturními, harmonie měřítek v krajině, dochovaná nebo 
jen částečně avšak čitelná tradiční plužina, existence vyváženého podílu polí, luk a přírodních komponent krajiny, znatelný pozitivní obraz 
krajinného rámce 

 s rušivými komponentami – významněji se uplatňující scelené bloky bloky orné, převaha kulturních luk, potlačené přírodní komponenty 
krajiny, patrná základní osnova tradiční plužiny 

 s výraznými rušivými komponentami – zásadní podíl velkých scelených bloků orné, scelené plochy kulturních luk, významný podíl 
typických objektů z období intenzifikace zemědělské výroby ze druhé poloviny minulého století, geometrizace krajiny, upravené vodní toky, 
komunikace nerespektující modelaci terénu, nesoulad kulturních prvků krajiny s přírodními podmínkami, technicistní prvky dominující 
krajině 

Začlenění sídla do krajinného rámce – hodnotí začlenění sídla jako celku do krajinného rámce 

 bez rušivých objektů – sídlo přirozeně a harmonicky přechází do krajiny, je její nedílnou součástí, dotváří svůj prostor typickým obrazem 
v krajině 

 mírné narušení – sídlo vchází do krajiny objekty, které mírně znehodnocují jeho obraz v krajině, zanedbané okraje, měřítko narušující 
objekty 

 s rušivými objekty – měřítko narušující rušivé objekty v okraji sídla, cizorodá zástavba odlišného charakteru narušující obraz sídla 
v krajině, nevhodně se uplatňující dominanta snižující pozitivní kvalitu sídla v krajině, nevhodně narušené, zanedbané okraje sídla, 
nepořádek v okraji sídla 

Vztah sídla a jeho krajiny – hodnotí vztah sídla a jeho okolní krajiny  

 sídlo je spjato se svou krajinou odpovídajícím způsobem – sídlo přirozeně vchází do krajiny úvozy nebo výletními cestami, zeleň 
přecházející z okrajů do krajiny, přírodní prvky procházející sídlem jako jsou vodní toky si zachovávají svůj přírodní charakter a jsou součástí 
krajiny i sídla, cesty k sídlu přirozeně respektují uspořádání sídla, uplatnění obrazu sídla v krajině odpovídá jeho původnímu zasazení do 
krajiny, uspořádání krajiny odpovídá uspořádání sídla a měřítko ploch měřítku jeho zástavby 

 sídlo si zachovává tradiční vztah s krajinou, avšak ten je v mnoha ohledech již potlačen – absence zeleně v okrajích sídla, potlačené 
uplatnění přírodních prvků krajiny v sídla, částečně rozorané úvozové cesty,  měřítko objektů sídla však stále odpovídá členění navazující 
krajiny, není kontrastní 

 sídlo je v kontrastním vztahu vůči krajina – úvozové cesty převážně potlačeny odstraněny, převaha rozsáhlých bloků orné jiného měřítka 
než je zástavba sídla, vysoký podíl rekreačních objektů znehodnocujících tradiční vztah sídla a jeho krajiny, převažující rekreační charakter, 
významný podíl spíše městských prvků v sídle, značně potlačený vztah obdělávání krajiny ze sídla, potlačená humna, novodobá zástavba 
odpovídající spíše suburbiím v okrajích města bez vazby k sídlu a jeho krajině 

Dochovanost prostorového uspořádání 

 zachovalé v téměř nezměněné podobě, čitelné, změny jsou zanedbatelné nebo je viditelně respektováno 

 částečně čitelné, dochované historické jádro nebo významný počet tradičních objektů, místy existence objektů bez kontextu k sídlu 
vymykajících se tradičním proporcím, uspořádání a členění hmot 

 setřené, potlačené původní uspořádání sídla, významný podíl dostaveb a novostaveb bez kontextu, uspřádání nerespektuje tradiční 
charakter sídla ani nebuduje jiný kvalitativně srovnatelný celek, značně narušená harmonie měřítek a vztahů uvnitř sídla díky nesourodé 
výstavbě 

Převažující arch. kvalita objektů sídla 



Hodnocení krajinného rázu CHKO Žďárské vrchy STUDIO B&M 2013 

 

 

Strana 16 

 

 převaha architektonicky kvalitních objektů – objekty v sídle vychází z tradičních proporcí, uspořádání hmot a charakteru venkovské 
funkční zástavby, je patrná vazba na historický charakter zástavby, jsou respektovány dochované komponenty sídla a zachován jejich 

význam 

 částečně narušená, nevhodné dostavby – existují rušivé objekty v sídle, které nerespektují tradiční uspořádání či výraz sídla 

 setřená výraznými přestavbami a dostavbami – značná přestavěnost tradičních objektů, vysoký podíl cizorodé zástavby spíše městského 
typu, katalogové domy, zástavba bez kontextu k historii a tradicím 

Podíl vzrostlé zeleně 

 zásadní podíl - zeleň významně dotváří obraz sídla v krajině 

 významný podíl – zeleň je nedílnou součástí obrazu sídla v krajině nebo alespoň z většiny pohledů 

 malý podíl – zeleň v sídle či jeho okrajích spíše schází 

Míra úprav a změn 

 zanedbatelná míra narušení – zástavba i její uspořádání jsou dochovány až téměř v intaktní formě, je respektován typický charakter sídla, 
jednotlivé komponenty stále vytváří harmonický celek 

 viditelná míra narušení -  četné přestavby tradičních usedlostí, nevhodně umisťované novostavby, narušené uspořádání sídla, potlačení 
některých důležitých komponent sídla, znehodnocené a zanedbané prostory 

 výrazná až zásadní míra narušení – značné narušení původního charakteru sídla novou výstavbou a 
značnými přestavbami tradičních usedlostí, implantované moderní objekty bez kontextu k sídlu, 
významně potlačené nebo setřené tradiční komponenty sídla 

Doplňující informace: 

Dominanty v krajině 

P – přítomnost přírodní dominanty 

K+ - přítomnost kulturní dominanty 

K- - přítomnost negativně se uplatňující dominanty 

0 - bez dominant 

Dominanty v sídle: 

S+ - přítomnost kulturní dominanty 

S- - přítomnost negativně se uplatňující dominanty 

0 - bez dominant 

Kult. a histor. význ. sídla 

1 - vysoký, nadregionální, významné centrum 

2 - místní význam, regionální, centrum 

3 - zanedbatelný 
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2.2.2 Aktualizovaná kategorizace sídel 
Tabulka 2 Kategorizovaná sídla z pohledu jejich hodnot krajinného rázu 
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1 Benátky u Ždírce nad Doubravou        0 0 3 B 

2 Bílek (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

3 Blatiny        P 0 1 A- 

4 Blatno u Hlinska        0 0 3 B 

5 Borová u Poličky        0 0 2 B+ 

6 Borovnice u Jimramova        0 K+ 2 A- 

7 Březí nad Oslavou (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

8 Březiny u Poličky        P K+ 1 A 

9 Budeč u Žďáru nad Sázavou        0 0 3 B+ 

10 Cikháj        P 0 2 A- 

11 Čachnov        0 0 2 A- 

12 Česká Cikánka        0 0 2 B+ 

13 Česká Mez        0 0 3 A- 

14 České Křižánky        P K+ 1 A 

15 České Milovy        P 0 2 A- 

16 Český Herálec        0 K+/K- 2 B- 

17 Daňkovice        K0 K+ 2 B+ 

18 Dědová        0 0 3 B 

19 Divišov        0 0 2 B+ 

20 Dlouhé na Moravě (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

21 Dřevíkov        0 K- 2 A- 



Hodnocení krajinného rázu CHKO Žďárské vrchy STUDIO B&M 2013 

 

 

Strana 18 

 

22 Filipov        0 0 3 B+ 

23 Františky        0 0 3 A- 

24 Fryšava pod Žákovou horou        0 K+ 1 B+ 

25 Hamry nad Sázavou        P 0 1 B- 

26 Hamry u Hlinska        0 0 2 B 

27 Havlíčkova Borová        K+ 0 1 B 

28 Herálec na Moravě        K+ 0 2 B- 

29 Hlinsko v Čechách        0 K+/K- 1 B- 

30 Hluboká u Krucemburku        0 0 2 B+ 

31 Horní Studenec        0 K+ 2 B+ 

32 Chlum u Hlinska        0 K+ 2 B 

33 Chlumětín        0 0 3 B+ 

34 Javorek        0 0 2 A- 

35 Jeníkov u Hlinska        0 0 3 C+ 

36 Jimramov        P K+ 1 A- 

37 Jimramovské Pavlovice        0 K+ 2 A- 

38 Jiříkovice u Nového Města na Moravě        0 0 3 B+ 

39 Kadov u Sněžného        0 0 2 A- 

40 Kameničky        0 K+ 2 B+ 

41 Karlov        0 0 3 B+ 

42 Kladno u Hlinska        0 0 3 B+ 

43 Kocanda        0 0 3 B+ 

44 Kocourov u Slavíkova (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

45 Kohoutov u Ždírce nad Doubravou        0 0 3 B 

46 Koníkov        0 0 2 A 

47 Košinov        0 0 3 A- 

48 Krásné nad Svratkou        P K+ 2 A- 

49 Krátká        P K+ 2 A 

50 Krouna        0 K+ 2 B+ 

51 Krucemburk        0 K+/K- 2 B- 



Hodnocení krajinného rázu CHKO Žďárské vrchy STUDIO B&M 2013 

 

 

Strana 19 

 

52 Křídla        0 0 3 B 

53 Kuklík        0 0 2 A- 

54 Kundratice u Rozsoch (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

55 Lačnov u Korouhve        0 0 3 A- 

56 Lhota u Lísku        0 K+ 3 B+ 

57 Lhotka u Žďáru nad Sázavou        0 0 3 B+ 

58 Lhoty        0 0 3 A- 

59 Lísek        0 0 3 A- 

60 Líšná        0 0 3 A- 

61 Malá Losenice        0 K- 3 B+ 

62 Maršovice u Nového Města na Moravě        0 0 3 B 

63 Martinice u Skutče (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

64 Matějov        0 0 3 B+ 

65 Město Žďár        0 K+/K- 1 C 

66 Míchov        0 0 3 B+ 

67 Moravská Cikánka        0 0 3 B+ 

68 Moravská Svratka        0 0 2 B 

69 Moravské Křižánky        0 0 2 B+ 

70 Možděnice (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

71 Najdek na Moravě        0 0 2 B+ 

72 Nová Ves u Nového Města na Moravě        0 0 3 B 

73 Nové Město na Moravě        P K+/K- 1 C+ 

74 Nové Veselí        0 K-/K+ 2 B- 

75 Nový Jimramov        P 0 2 A 

76 Odranec        0 0 3 A- 

77 Oldřiš u Hlinska (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

78 Oldřiš u Poličky        0 0 2 A- 

79 Olešná na Moravě        0 0 2 B+ 

80 Oudoleň (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

81 Peršíkov        0 0 3 B+ 
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82 Petrovice u Nového Města na Moravě  - - - - - - - - - - 

83 Počítky        0 0 3 B 

84 Podlesí u Sněžného        0 0 2 A- 

85 Pohledec        0 0 3 B- 

86 Polnička        0 0 2 B 

87 Pustá Kamenice        0 K+ 2 B+ 

88 Pustá Rybná        0 K+ 2 A- 

89 Račín u Polničky        0 0 2 B 

90 Radňovice        0 0 3 B 

91 Radostín u Vojnova Městce        0 0 2 B+ 

92 Rokytno na Moravě        0 0 2 B 

93 Rosička (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

94 Rovné        0 0 3 B 

95 Rovný (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

96 Roženecké Paseky        0 0 3 A- 

97 Rváčov u Hlinska                                                                                                                    0 0 3 B 

98 Rychnov (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

99 Sádek u Poličky        0 0 3 A- 

100 Samotín        0 0 2 A 

101 Sázava u Žďáru nad Sázavou        0 0 2 B+ 

102 Sazomín (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

103 Sklené u Žďáru nad Sázavou        0 0 3 B+ 

104 Slavětín u Oudoleně        0 0 3 B 

105 Slavkovice (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

106 Sněžné na Moravě        0 K+/K- 2 B 

107 Sobíňov (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

108 Spělkov        0 0 3 A- 

109 Stan u Hlinska        0 K+ 2 B+ 

110 Staré Ransko        0 0 2 B 

111 Stružinec        0 0 3 A- 
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112 Stržanov        0 0 2 B 

113 Studnice u Hlinska        0 0 1 B 

114 Studnice u Rokytna        0 0 1 A- 

115 Světnov        0 0 1 B 

116 Svobodné Hamry        0 K+ 2 B+ 

117 Svratka        0 K+/K- 1 B- 

118 Svratouch        0 K+/K- 2 B 

119 Škrdlovice        0 K- 2 B- 

120 Telecí        0 K+ 2 A- 

121 Trhová Kamenice        0 K+ 1 B 

122 Tři Studně        0 0 3 B 

123 Údavy        0 0 3 B+ 

124 Vatín        0 0 3 B 

125 Věcov        0 0 3 B+ 

126 Velká Losenice        0 0 2 B 

127 Vepřová        0 0 2 B 

128 Veselíčko u Žďáru nad Sázavou  - - - - - - - - - - 

129 Vítanov        0 0 2 B 

130 Vlachovice u Rokytna        0 0 2 B+ 

131 Vojnův Městec        0 0 2 B 

132 Vojtěchov u Hlinska (nehodnotí se)  - - - - - - - - - - 

133 Vojtěchov u Lísku        0 0 3 A- 

134 Vortová        0 0 1 B 

135 Vříšť        0 0 3 A- 

136 Všeradov        0 0 3 B+ 

137 Vysoké        0 0 3 B 

138 Zalíbené        0 0 3 A- 

139 Zámek Žďár        0 K+ 1 C+ 

140 Zubří u Nového Města na Moravě        0 0 2 B 

141 Ždírec nad Doubravou        0 K-  C 
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2.2.3 Ochrana sídel z pohledu krajinného rázu 

Následující seznam uvádí návrh soustředění ochrany krajinného rázu u jednotlivých sídel. 

Borová u Poličky 

 soustředit se na ochranu historických objektů a jejich uspořádání, zachovat proluky s loukami 

jako typický znak sídla 

 zajistit ochranu původního prostorového uspořádání v místech, kde není doposud narušeno 

 zajistit ochranu vzrostlé zeleně v sídle 

Borovnice 

 soustředit se na ochranu charakteru sídla a jeho prostorového uspořádání a taktéž ochranu 
historických dochovaných objektů (vhodný je regulační plán) 

 zajistit ochranu přírodních segmentů sídla v okolí řeky a nezastavovat území nivy navazující 
na řeku 

 zachovat proluky s loukami jako typický znak sídla 

Budeč 

 zaměřit se na ochranu dochovaného historického jádra sídla s dvory, charakter, uspořádání 
objektů i jejich hmot a harmonický obraz sídla v krajině  

 zajistit ochranu vzrostlé zeleně v prostoru návsi a v okrajích sídla 

 zabránit suburbární výstavbě (lze očekávat díky blízkosti města) 

Cikháj 

 zaměřit se na zachování historických objektů zemědělských dvorů a chalup a jejich volný 
prostor a jejich původní uspořádání, zamezit výstavbě v prolukách a v pohledově 
exponovaných okrajích sídla 

Čachnov 

 zaměřit se  na ochranu stávající uspořádání sídla rozvolněných shluků zástavby 

 zamezit výstavbě průmyslových hal v  okrajích zástavby 

 stabilizovat prostor nádraží 

Česká Cikánka 

 zaměřit se na ochranu vzrostlé zeleně a dochovaného uspořádání původních stavebních 
objektů a zejména samostatných chalup a statků rozptýlených v krajině 

 snažit se zachovat typický venkovský charakter této části městečka Svratky 

Česká Mez 

 zaměřit se na zachování prostorového uspořádání a charakteru sídla 

 zachovat volné prostory v sídle 
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České Křižánky 

 zaměřit se na zachování prostorového uspořádání rozptýlené zástavby na Českém kopci 
včetně architektonické podoby zemědělských usedlostí a chalup 

 chránit charakter rozvolněné a v okrajích rozptýlené ulicové zástavby při hlavní komunikaci a 
zamezit výstavbě objektů mimo tuto osu a nezastavovat typické proluky 

 zachovat shluky zástavby, samoty ve stávající podobě včetně jejich prostoru předcházejícího 
do krajiny 

 zamezit rekreační individuální výstavbě v sídle i v krajině a výstavbě bez kontextu k historické 
kvalitě sídla 

 zachovat autochtonní zeleň sídla, zachovat přírodní charakter nivy řeky Svratky s typickými 
porosty vrb a olší a podmáčenými loukami 

Český Herálec 

 soustředit ochranu na zachovaání historických usedlostí a na prostor samoty Kuchyně 
s charakteristickými objekty chalup a usedlostí 

České Mílovy 

 zaměřit se na ochranu rozptýlené zástavby s typickou doprovodnou autochtonní vzrostlou 
zelení a uspořádáním ploch 

 zachovat volné proluky bez zastavění jako typický znak tohoto typu sídla 

 zamezit rozšiřování rekreační zástavby a výstavby bez kontextu 

Daňkovice 

 soustředit ochranu na obrazu sídla v krajině a ochranu historické centrální části s převahou 
historických objektů v původním prostorovém uspořádání, chránit typické usedlosti a jejich 
okolí 

 zabránit zastavování charakteristických proluk v okraji sídla 

 zamezit nové zástavbě v okrajích sídla vycházejících do krajiny, stabilizovat zastavěný prostor 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Dědová 

 soustředit ochranu na obraz sídla v krajině, zachovat vzrostlou zeleň v okraji sídla, humna i 
zahrady  

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

 zamezit výstavbě mimo stávající zastavěné území 

Divišov 

 soustředit ochranu na zachování historické centrální části sídla s návsí a typickými usedlostmi 
zděných dvorů s charakteristickým zdobením 
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 zachovat nerušené okraje sídla dotvářející obraz sídla v krajině s humny zahradami 

s ovocnými stromy a vzrostlou zelení 

 zamezit výstavbě v prolukách v okraji sídla a v prostoru nivy potoka 

 zachovat přírodní charakter údolní nivy Nedvědičky 

Dřevíkov 

 zaměřit se na ochranu charakteru sídla a jeho prostorového uspořádání, typických objektů 
venkovské architektury a jejich prostoru 

 zachovat okraje sídla se zelení 

 zamezit odstranění vzrostlé zeleně v okolí zemědělského areálu 

Filipov 

 soustředit ochranu na zachování rozptýlené zástavby a přírodního charakteru nivy 
Filipovského potoka, na ochranu historických objektů chalup a zemědělských usedlostí 

Františky 

 soustředit pozornost na ochranu rozptýlené zástavby a jednotlivých dochovaných objektů 
zemědělských usedlostí a chalup a jejich typického prostoru  se zahradami a poli 

Fryšava pod Žákovou horou 

 soustředit se na zachování orientace zástavby podlé údolní osy Fryšavského potoka 

 zachovat přírodní charakter Fryšavského potoka 

 chránit hsitorické segmenty sídla před znehodnocením a zamezit výstavbě bez kontextu 

Hamry nad Sázavou 

 soustředit pozornost na zachování částí jako je Najdek a Šlakhamry před znehodnocením 
nevhodnou výstavbou připomínající okraje města a na zachování přírodních partií a 
harmonických přechodů okrajů sídla do krajiny přechodů  

 zachovat přírodní charakter řeky Sázavy 

 zachovat historické fragmenty sídla s typickou zástavbou před znehodnocením 

Hamry u Hlinska 

 soustředit ochranu na zachování začlenění okrajů sídla do krajiny a přírodního charakteru 
řeky Chrudimky 

 zachovat historické objekty sídla a jejich typický prostor 

Havlíčkova Borová 

 soustředit ochranu na zachování historické části sídla a okrajů sídla se zahradami a zelení 
v krajině s typickými tratěmi záhumenicové plužiny 

 zachovat zeleň v okraji sídla 

Herálec na Moravě 
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 soustředit se na ochranu historických objektů sídla a dominantu kostela a jeho areálu na 
návrší 

 zachovat a chránit stromořadí podél komunikace k hájence na Brušovci 

 zachovat a posílit přírodní charakter řeky Svratky 

Hlinsko v Čechách 

 město nehodnotíme 

Hluboká u Krucemburku 

 soustředit pozornost na zachování prostorového uspořádání sídla a jeho základního 
charakteru a zachování historických objektů sídla 

 respektovat typické členění hmot tradičních usedlostí a členění jejich doprovodných pozemků 

Horní Studenec 

 zachovat prostorové uspořádání sídla lánové vsi v ose údolí Cerhovky 

 respektovat dochované usedlosti a jejich prostor 

 zachovat vzrostlou zeleň sídla a v jeho okrajích 

Chlum u Hlinska 

 soustředit pozornost na začlenění sídla do krajiny, zachování vzrostlé zelebně v okrajích sídla 
a v okolí tradičních usedlostí, chránit obraz a charakter tradičních usedlostí 

 zachovat přírodní charakter rybníka Mlynář 

Chlumětín 

 soustředit pozornost na zachování obrazu sídla v krajině a ochran dochovaných tradičních 
usedlostí a jejich typického okolí 

Javorek 

 ochranu soustředit na ochranu historické zástavby sídla a její prostorové uspořádání, 
zachování typického vzhledu tradičních usedlostí a jejich typického okolí 

 chránit vzrostlou zeleň v okrajích sídla a doprovázející tradiční usedlosti 

 zabránit dostavbám v okrajích sídla v prostorech charakteristických proluk s loukami a poli 

Jeníkov u Hlinska 

 ochranu soustředit na jednotlivé dochované usedlosti v okraji sídla 

 zabránit dalšímu rozšiřování sídla do krajiny v pohledově exponovaných místech 

Jimramov 

 ochranu soustředit na zachování dochovaného charakteru sídla, zachování jeho okrajů 
v krajině se zelení a zahradami a rozvolněnou zástavbou 
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 nezastavovat okraje sídla novostavbami, ty případně soustředit k částem s novou výstavbou 
na opačném břehu řeky proti historické části v citlivém uspořádání 

 respektovat přírodní charakter řeky Svratky 

 zachovávat rozptýlenou zástavbu v okrajích sídla i členění ploch 

 respektovat dominantu zámku i kostela 

Jimramovské Pavlovice 

 ochranu soustředit na tradiční charakter sídla a jeho dochované objekty v původním 
prostorovém uspořádání a vzrostlou zeleň doprovázející tradiční usedlosti a okraje sídla 

 respektovat panský dvůr a jeho charakter i prostor 

Jiříkovice u Nového Města na Moravě 

 zaměřit se na ochranu historických objektů v sídle, jejich uspořádání a okraje sídla se 
vzrostlou zelení 

 zamezit výstavbě překračující vymezující horizont prostoru sídla a v pohledově exponovaných 
místech v sedle pod Harusovým kopcem směrem k Rokytnu 

Kadov u Sněžného 

 zaměřit se na ochranu historické části sídla s tradičními objekty chalup a usedlostí 
v původním prostorovém uspořádání 

 zachovat okraje sídla se zahradami a zelení 

 respektovat přírodní charakter nivy Fryšávky 

 zamezit výstavbě narušující charakteristický obraz sídla v krajině 

Kameničky 

 zaměřit se na ochranu historických objektů sídla a charakteristického uspořádání jejich 
okolních ploch, na ochranu segmentů sídla s dochovanými prvky prostorového uspořádání 
rozvolněné a rozptýlené zástavby 

 respektovat zeleň v sídle i okrajích 

Karlov 

 zachovat dochované statky v sídle a respektovat jejich charakteristické prostory, zamezit 
rozšiřování sídla do údolí Karlovského potoka a respektovat charakter samot nad údolíčkem 
Karlovského potoka 

 zachovat zeleň v okraji sídla v prostoru údolí 

Kladno u Hlinska 

 chránit vzrostlou zeleň v sídla a v jeho okrajích významně dotvářející obraz sídla v krajině, 
zachovat charakter lánové vsi uspořádané podél osy Dolského potoka 

 respektovat prostor dochovaných historických objektů a jejich charakter 
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Kocanda 

 soustředit ochranu na zachování prostorového uspořádání sídla osady a orientaci objektů ke 
komunikaci v prostoru Na Place 

 respektovat a zachovat přechod sídla do krajiny zahradami a nezastavovat jejich prostor 

 chránit charakter samot, zejména Hánova mlýna 

Kohoutov u Ždírce nad Doubravou 

 Zachovat základní osu prostorového uspořádání sídla lesní lánové vsi 

 Respektovat zeleň dotvářející sídlo 

Koníkov 

 ochranu soustředit na zachování rozptýlené zástavby, nezastavovat proluky sídla jako 
základní charakteristický znak sídla, respektovat zeleň doprovázející tradiční usedlosti a 
meze, zachovat charakter zástavby, měřítko, proporce a členění hmot 

 zamezit výstavbě ve volné krajině a zafixovat zastavěné území 

 výstavbu řídit regulačním plánem 

Košinov 

 soustředit se na ochranu tradičních usedlostí a jejich charakteristického prostoru 

 zachovat rozvolněnou zástavbu sídla, respektovat proluky jako typický znak sídla 

 respektovat vzrostlou zeleň doprovázející tradiční usedlosti 

Krásné nad Svratkou 

 zachovat prostorové uspořádání sídla a charakter jeho tradičních objektů 

 respektovat zeleň v sídle, zachovat přírodní charakter řeky Svratky a přítoku krásenského 
potoka a nezastavovat její prostor 

 Zamezit rekreační výstavba v prostoru katastru sídla, zamezit výstavbě nerespektující 
měřítko, proporce a charakter tradičních objektů sídla 

Krátká 

 Zachovat intaktně dochovaný prostor sídla a respektovat jeho charakter, zamezit nové 
výstavbě v celém prostoru sídla, rekonstrukce objektů v sídle soustředit na ochranu 
typického vzhledu objektů 

Krouna 

 soustředit se na ochranu charakteristického prostorového uspořádání lánové vsi, 
nezastavovat prostory zahrad a humen v okraji sídla 

 respektovat zeleň v okrajích sídla 

 respektovat pohledové uplatnění kostela 

Krucemburk 
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 soustředit se na zachování historického jádra sídla a dochovaných historických objektů sídla 
v jeho okrajích, ochrana významných staveb (vila, chalupa od arch, Gočára) 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

 zamezit výstavbě v pohledově exponovaných místech v údolí Doubravy 

 respektovat uplatnění dominanty kostela 

Křídla 

 zachovat prostory humen a zahrad se sady 

 respektovat prostorové uspořádání sídla 

Kuklík 

 ochranu soustředit na zachování rozptýlené zástavby, nezastavovat proluky sídla jako 
základní charakteristický znak sídla, respektovat zeleň doprovázející tradiční usedlosti a 
meze, zachovat charakter zástavby, měřítko, proporce a členění hmot 

 zamezit výstavbě ve volné krajině a zafixovat zastavěné území 

 výstavbu řídit regulačním plánem 

Lačnov u Korouhve 

 ochranu soustředit na charakteristické prostorové uspořádání sídla a charakter typických 
venkovských usedlostí a dvorů 

 zachovat přírodní charakter řeky Svratky a rybníka v okraji sídla 

 zachovat charakter samot 

 zamezit výstavbě ve volné krajině 

Lhota u Lísku 

 respektovat tradiční osu uspořádání lánové vsi 

 respektovat dominantu kostela a její uplatnění 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Lhotka u Žďáru nad Sázavou 

 respektovat historické jádro sídla, jeho radiální uspořádání a zamezit nevhodné výstavbě 
v jeho prostoru 

 respektovat přírodní charakter Lhotského potoka 

 zamezit dalšímu rozšiřování zástavby v okrajích sídla a stabilizovat zastavěné území sídla 

Lhoty 

 soustředit se na ochranu charakteru jednotlivých usedlostí osady, jejich uspořádání a 
typického prostoru v jejich okolí 

 zamezit nové zástavbě v celém prostoru 
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Lísek 

 zachovat charakteristické prostorové uspořádání potočnice a jednotlivé usedlosti 

 respektovat přírodní charakter potoka a vzrostlou zeleň doprovázející sídlo 

 zamezit výstavbě v celém prostoru 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Líšná 

 soustředit se na zachování původního prostorového uspořádání a charakteru tradičních 
objektů sídla, nezastavovat typické proluky v sídle 

 respektovat zeleň v okrajích sídla a přírodní charakter údolí Fryšávky 

 zamezit výstavbě v okrajích sídla mimo zastavěné území 

Malá Losenice 

 zaměřit se na zachování a respektování prostorového uspořádání sídla a začlenění sídla do 
krajinného rámce 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Maršovice u Nového Města na Moravě 

 chránit dochované historické objekty sídla 

 zlepšit začlenění sídla do krajinného rámce 

Matějov 

 zachovat původní prostorové uspořádání sídla a charakter tradičních usedlostí 

 začlenit zemědělský areál v okraji sídla do krajiny 

 stabilizovat a začlenit prostor s novou výstavbou 

Město Žďár 

 zaměřit se na začlenění sídla do krajinného rámce, novou výstavbou respektovat uplatnění 
dominanty na Zelené hoře a dominanty městského kostela 

Míchov 

 zachovat charakter tradičních usedlostí, chránit zahrady a humna v okraji sídla, zachovat 
vzrostlou zeleň v okraji sídla 

Moravská Cikánka 

 chránit prostory samot rozptýlené zástavby v okraji sídla, zachovat charakter usedlostí 

 respektovat přírodní charakter řeky Svratky 

Moravská Svratka 

 soustředit se na ochranu okrajů sídla přecházejících do krajiny a ochranu a respektování 
dochovaných zemědělských usedlostí v okraji u Boroviny 
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Moravské Křižánky 

 zamezit výstavbě ve volné krajině, nezastavovat typické proluky vytvářející charakter sídla, 
zafixovat jednotlivé shluky zástavby, respektovat prostory samot 

 zachovat vzrostlou zeleň v sídle a respektovat přírodní charakter řeky Svratky 

Najdek na Moravě 

 soustředit pozornost na zachování částí jako je Najdek a Šlakhamry před znehodnocením 
nevhodnou výstavbou připomínající okraje města a na zachování přírodních partií a 
harmonických přechodů okrajů sídla do krajiny přechodů  

 zachovat přírodní charakter řeky Sázavy 

 zachovat historické fragmenty sídla s typickou zástavbou před znehodnocením 

Nová Ves u Nového Města na Moravě 

 soustředit se na zachování historického centra sídla s návsí a začlenění sídla do krajiny 

Nové Město na Moravě 

 respektovat uplatnění dominanty kostela 

 zamezit rozšiřování výstavby do pohledově exponovaných partií údolí 

Nové Veselí 

 soustředit se na zachování historického centra sídla, zachování vzrostlé zeleně v okrajích sídla 
a přírodní charakter rybníka 

 respektovat uplatnění dominanty barokního kostela v krajině a zamezit výstavbě 
znehodnocující obraz sídla a uplatnění této dominanty 

Nový Jimramov 

 soustředit se na zachování rozptýlené zástavby a její nenarušený charakter 

 respektovat přírodní charakter Fryšávky a harmonický charakter celého území, zachovat 
zeleň v sídle i jeho okrajích 

 respektovat dochované prvky historického uspořádání krajiny 

Odranec 

 soustředit se na zachování původního prostorového uspořádání zástavby a její nenarušený 
charakter, respektovat zeleň v sídle a proluky jako typický znak sídla 

 Začlenit zemědělský areál do krajiny 

Oldřiš u Poličky 

 Soustředit se na zachování prostorového uspořádání lánové vsi a respektování dvorů a jejich 
charakteristického prostoru, respektovat vzrostlou zeleň doprovázející usedlosti 

 respektovat přírodní charakter potoka vytvářejícího přírodní osu území 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 
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Olešná na Moravě 

 soustředit ochranu na zachování historické centrální části sídla s návsí a typickými usedlostmi 
zděných dvorů s charakteristickým zdobením 

 zachovat nerušené okraje sídla dotvářející obraz sídla v krajině s humny zahradami 

s ovocnými stromy a vzrostlou zelení 

 zamezit výstavbě v prolukách v okraji sídla a v prostoru nivy potoka 

 zachovat přírodní charakter údolní nivy Olešné 

 chránit malebný charakter areálu kostela s farou 

Peršíkov 

 soustředit se na zachování prostorového uspořádání sídla a charakteru zemědělských 
usedlostí 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

 respektovat vzrostlou zeleň v okraji sídla, sady a přírodní charakter údolí potoka 

 zamezit zastavování humen 

Počítky 

 zaměřit se na ochranu historického jádra sídla a dochovaných okrajů s tradiční zástavbou 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Podlesí u Sněžného 

 zachovat rozptýlenou zástavbu s typickými prostory a charakteristické volné prostory 
s loukami a poli 

 zamezit rozšiřování rekreační výstavby 

Pohledec 

 soustředit se na ochranu jednotlivých historických objektů zemědělských usedlostí a jejich 
uplatnění v krajině, ochranu samot s typickými prostory a vzrostlé zeleně místy doprovázející 
okraje sídla 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Polnička 

 soustředit se na ochranu jednotlivých historických objektů zemědělských usedlostí a jejich 
uplatnění v krajině, ochranu samot s typickými prostory a vzrostlé zeleně místy doprovázející 
okraje sídla 

 respektovat přírodní charakter Sázavy 

Pustá Kamenice 

 soustředit se na ochranu a zachování původního prostorového uspořádání lánové vsi 

 zachovat nerušené pohledy na dominantu kostela 
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 chránit charakter zástavby franských dvorů 

Pustá Rybná 

 soustředit se na ochranu a zachování původního prostorového uspořádání rozptýlené a 
rozvolněné zástavby s typickými chalupami a dvory 

 zachovat nerušené pohledy na dominantu kostela 

 chránit proluky s loukami mezemi a poli a zachovat je bez zastavění 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

 respektovat přírodní charakter potoka Hlučál a harmonický charakter celého prostoru 

 zamezit výstavbě v prostorech samot a osad jako je Damašek 

Račín u Polničky 

 soustředit se na ochranu venkovského charakteru zástavby 

Radňovice 

 zamezit výstavbě v pohledově exponovaných místech na okraji sídla 

 zachovat dochované dvory a humna 

Radostín u Vojnova Městce 

 zachovat původní prostorové uspořádání historického centra sídla 

 respektovat zeleň v krajích sídla 

 zamezit rozšiřování výstavby směrem k Borkům 

 zamezit rozšiřování zástavby či necitlivým přestavbám v prostoru Borek 

Rokytno na Moravě 

 soustředit se na ochranu zemědělských usedlostí v okraji sídla a jejich charakteristických 
prostorů a začlenění sídla do krajinného rámce 

Rovné 

 soustředit se na ochranu zemědělských usedlostí v okraji sídla a jejich charakteristických 
prostorů a začlenění sídla do krajinného rámce 

Roženecké Paseky 

 zachovat charakter rozptýlené zástavby, respektovat uspořádání sídla podél osy 
Štarkovského potoka, kterou sleduje hlavní komunikace 

 respektovat převažující tradiční charakter objektů sídla 

 zachovat zeleň v sídla i jeho okrajích a vycházející meze záhumenic 

Rváčov u Hlinska 

 soustředit se na ochranu dochovaných usedlostí a jejich prostoru a ochranu historického 
centra sídla 
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Sádek u Poličky 

 soustředit se na zachování prostorového uspořádání lánové vsi a respektování dvorů a jejich 
charakteristického prostoru, respektovat vzrostlou zeleň doprovázející usedlosti 

 respektovat přírodní charakter potoka vytvářejícího přírodní osu území 

 začlenit zemědělský areál do krajiny 

 zamezit výstavbě překračující vymezující horizont sídla 

Samotín 

 zachovat intaktně dochovaný prostor a zamezit další výstavbě, přestavby regulovat pomocí 
regulačního plánu 

 soustředit se na ochranu harmonického vztahu krajinného rámce a sídla 

Sázava u Žďáru nad Sázavou 

 soustředit se na ochranu historické zástavby sídla sledující Sázavu 

 respektovat a zachovat přírodní charakter řeky Sázavy 

Sklené u Žďáru nad Sázavou 

 soustředit se na ochranu uplatnění historických usedlostí a chalup v obrazu sídla v krajině 

 zamezit výstavbě v pohledově exponovaných místech v okrajích sídla 

Slavětín u Oudoleně 

 soustředit se na ochranu uplatnění historických usedlostí a chalup v obrazu sídla v krajině 

Sněžné na Moravě 

 soustředit se na zachování historického centra sídla, uplatnění dominant kostelů a zachování 
dochovaných okrajů na západní straně sídla přecházejících do krajiny 

 zamezit rozšiřování zástavby v západní části do volné krajiny 

 respektovat charakter tradiční zástavby a dochovaných částí sídla 

Spělkov 

 zachovat charakter tradičních usedlostí doprovázených vzrostlými dřevinami v původním 
prostorovém uspořádání 

 zamezit nevhodné výstavbě v sídle i jeho okrajích nerespektující tradiční uspořádání sídla, 
proporce a měřítko zástavby 

Stan u Hlinska 

 chránit dochované samoty a usedlosti 

Staré Ransko 

 respektovat stromořadí u hájenky 

Stružinec 
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 zachovat charakter tradičních usedlostí doprovázených vzrostlými dřevinami v původním 
prostorovém uspořádání 

 zamezit nevhodné výstavbě v sídle i jeho okrajích nerespektující tradiční uspořádání sídla, 
proporce a měřítko zástavby 

Stržanov 

 zachovat charakter návsi a začlenit okraje sídla do krajiny 

 zamezit zástavbě překračující vymezující horizont směrem ke Žďáru nad Sázavou 

 chránit nerušenou pohledovou osu na poutní kostel na Zelené hoře 

Studnice u Hlinska 

 soustředit se na ochranu tradiční zástavby usedlostí a jejich okolí 

 zachovat zeleň v okrajích sídla a zamezit výstavbě v pohledově exponovaných partiích v okraji 

sídla 

Studnice u Rokytna 

 soustředit se na ochranu rozvolněné zástavby vsi a jejího přechodu do volné krajiny 
zahradami a humny 

 zamezit výstavbě v sídle 

Světnov 

 zaměřit se na ochranu okrajů sídla začlenění sídla do krajinného rámce vzrostlou zelení a 
humny a ochranu historické části se zemědělskými dvory okolo návesního prostoru v horní 
části sídla 

Svobodné Hamry 

 zachovat dochovaný prostor sídla bez narušení, zamezit výstavbě bez kontextu a zajistit 
ochranu prostorového uspořádání sídla i členění hmot typických dochovaných objektů a 
jejich prostoru 

 zamezit nevhodné rekreační či sportovní výstavbě v okolí sídla a golfového hřiště a zamezit 
nevhodnému rozšiřování golfového hřiště do krajiny v údolí Chrudimky 

Svratka 

 ochránit okraje sídla a jejich začlenění do krajiny 

Svratouch 

 zachovat segmenty s dochovanými zemědělskými dvory a chalupami a jejich charakteristický 
prostor 

Škrdlovice 

 chránit historickou část lánové vsi 

Telecí 
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 zachovat charakter lánové vsi s rozvolněnou zástavbou s franskými dvory a respektovat jejich 
typický prostor 

 nezastavovat humna a okraje sídla a respektovat proluky, jako typický znak sídla 

 respektovat areál kostela s lípou a jeho nerušené uplatnění 

 zachovat charakter turistické chaty na Luckém vrchu obklopenou zelení a zabránit nevhodné 
výstavbě v celém prostoru 

Trhová Kamenice 

 respektovat pohledové uplatnění kostela v Trhové kamenici a chránit zachované venkovské 
okraje sídla směrem k Hlinsku 

Tři Studně 

 přísně chránit prostor s dochovanou rozptýlenou zástavbou statků s typickými prostory 

 zakrýt rekreační areál a chatovou osadu vzrostlou zelení 

Údavy 

 zaměřit se na zachování tradičních usedlostí a jejich charakteristického prostoru a začlenění 
sídla do krajiny 

Vatín 

 chránit zeleň v okrajích sídla, dominantu kaple a začlenění sídla do krajinného rámce  

Věcov 

 soustředit se na začlenění sídla do krajinného rámce a respektování charakteru tradiuční 
zástavby, jejích proporcí, měřítka a převažujícího uspořádání 

Velká Losenice 

 soustředit se na ochranu historického centra sídla se statky kolem návsi, areálu kostela a 
uliční zástavby kolem hlavní komunikace 

 začlenit sídlo do krajiny, zejména prostory s novou zástavbou 

Vepřová 

 zachovat bez narušení centrální část sídla s návesním prostorem obklopeným zemědělskými 
dvory, přechod zahrad do krajiny 

 soustředit se na začlenění sídla do krajiny v místech s novější zástavbou 

Vítanov 

 respektovat přírodní charakter řeky Chrudimky a respektovat prostor údolní nivy 

 zachovat začlenění sídla do krajiny zelení 

 respektovat prostory s tradičními usedlostmi 

Vlachovice u Rokytna 
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 zachovat prostorové uspořádání sídla a charakter zemědělských dvorů a jejich typických 
prostorů 

 respektovat zeleň v sídle 

Vojnův Městec 

 zachovat historické objekty v sídla a respektovat jejich uplatnění v obrazu sídla v krajině 

 respektovat segmenty s převažující tradiční zástavbou v původním prostorovém uspořádání 

 respektovat přírodní charakter potoka 

 respektovat nerušené uplatnění dominanty kostela a nerušený prostor hřbitovního kostela 
v okraji sídla 

Vojtěchov u Lísku 

 zachovat dochované prostorové uspořádání objektů tradičních usedlostí a zachovat jejich 
charakter a okolní prostory 

 zachovat zeleň v sídle i jeho okrajích 

 respektovat prostorové uspořádání sídla 

Vortová 

 chránit prostory s převažující dochovanou zástavbou usedlostí v původním prostorovém 
uspořádání 

 začlenit novou zástavbu do krajiny 

Vříšť 

 zachovat charakter rozptýlené zástavby usedlostí a chalup podél osy říčky Fryšávky 

 respektovat přírodní charakter Fryšávky a doprovodnou zeleň, respektovat četné přírodní 
prvky v sídle bez narušení 

 zamezit jakékoli výstavbě ve vymezujícím horizontu, zafixovat zastavěné území sídla 

 zamezit zastavování charakteristických proluk s loukami a poli uvnitř sídla i v okrajích 

Všeradov 

 chránit rozptýlenou zástavbou podél komunikace, respektovat základní uspořádání sídla 
podél osy, chránit charakter objektů sídla 

 zachovávat a respektovat vzrostlou zeleň doprovázející tradiční usedlosti 

 zamezit necitlivých přestavbám 

Vysoké 

 zaměřit se na začlenění sídla do krajinného rámce a ochranu původního historického centra 
sídla s návsí obklopenou zemědělskými dvory s kaplí 

 zachovat zeleň v okraji sídla 
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 začlenit zemědělský areál do krajiny 

Zalíbené 

 zachovat charakter osady s typickými usedlostmi a volnými prostory v jejich okolí 

 zachovat proluky jako typický znak sídla dotvářející jeho obraz v krajině 

Zámek Žďár 

 chránit uplatnění areálu kláštera a nerušené uplatnění poutního kostela na Zelené hoře ve 
všech pohledových osách 

 důležité je zachování vzrostlé zeleně a přírodního charakteru rybníků a jejich okolí 

 zamezit nevhod výstavbě rušící historickou kvalitu prostoru a pohledové uplatnění 
významných dominant 

 zachovat volnou krajinu bez zastavění a zachovat její venkovský charakter 

Zubří u Nového Města na Moravě 

 soustředit se na zachování historického jádra okrouhlice 

 zachovat zeleň v okrajích sídla 

Ždírec nad Doubravou 

 soustředit se na začlenění sídla do krajiny a ochranu zeleně 



2.3 Charakteristika sídel s aktualizací 

Katastrální území : Benátky u Žďírce nad Doubravou  

 
 

Kategorie:-/B 

Sídelní útvar: Benátky u Ždírce nad Doubravou 

Obec: Benátky u Ždírce nad Doubravou 

Okres: HB 

Počet obyvatel: 170 

Nadm. výška: 605 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985):- 
Situace: Lesní lánová ves při silnici Hlinsko v Č. – Ždírec nad Doubravou pod kopcem Barchanec. 
Krajinný rámec: Jedná se o odlesněný prostor v ploché části mezi Křížovým vrchem a Barchancem 
reprezentovaný především ornou půdou a kulturními loukami v okrajích lesů a podél drobných 
vodních toků. Významný podíl prvků typických pro období intenzifikace zemědělství, tradiční plužina 
není patrná, převažují bloky orné. Krajinný rámec je rámován kulturními lesními porosty.  
Sídlo: Sídlo narušené novostavbami bez kontextu, dochované tradiční dvory při hlavní komunikaci, 
četné přestavby tradičních chalup 

Závěr: Narušené sídlo novostavbami spíše příměstského typu. 

Těžiště: ochrana dochovaných dvorů a jejich prostoru, ochrana základního prostorového uspořádání 
sídla 

Míra kvality: podíl klesá 

Ochranné podmínky: 
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 chránit a respektovat původní prostorové uspořádání sídla 

 zachovat charakter tradičních dvorů a respektovat charakter jejich okolních prostorů s loukami zahradami 

a sady 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 

 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu 
 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, louky 
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Katastrální území : Blatiny  

 
Rozloha: 492 ha 

Kategorie:I./A- 

Sídelní útvar: Blatiny 

Obec: Sněžné 

Okres: ZR  

Počet obyvatel: 87 (1980), 47(1991) 

Nadm. výška: 675 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 1 

Literatura. Rozptýlené osídlení, typická "pasekářská" zástavba; lidově Blatiny, oficiální název až od 
roku 1924 (pův. Newstiefft, Novosady) vznikly odlesněním, založeny jako dřevařská osada v poslední 
fázi kolonizace, tj. na přelomu 17. a 18. století, v r. 1735 již 16 malých chalup. Dočasně spojeny se 
Samotínem, od roku 1962 součástí Sněžného. Patrné stopy po dolování žel. rudy (18. stol.). Památný 
strom - lípa velkolistá (výška 25 m). 
Průzkum: Krajinný rámec: odlesněný prostor ve svahu se sklonem k sv, navazující na samotínský 
prostor (odvrácený svah); na horizontu lesní masiv s rezervací Dráteničky, východní okraj niva potoka 
směrem k Milovům. Ve směru S-J po záp. straně silnice Krátké- Milovy. Obraz osídlení nejlépe patrný 
od Sněžného. V některých staveních (dvorcích) uchována lidová architektura (omítané, neomítané 
kamenné i roubené stavby). Téměř neodmyslitelný je doprovod vzrostlých stromů. 
Fotodokumentace: List 20, obr. 1-7 

Závěr: Mimořádné: symbióza s krajinou  



Hodnocení krajinného rázu CHKO Žďárské vrchy STUDIO B&M 2013 

 

 

Strana 41 

 

Těžiště: arch, samot    

Míra kvality: převažuje 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat původní prostorové uspořádání roptýlené a rozvolněné zástavby sídla 

 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 

 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu 
 zachovat a respektovat zahrady v okolí usedlostí 
 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, podmáčené louky 
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Katastrální území : Blatno u Hlinska 

 
Rozloha: 352 ha 

Kategorie: B 

Sídelní útvar: Blatno 

Obec: Hlinsko v Čechách 

Okres: CR 

Počet obyvatel: 584 

Nadm. výška: 569 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985):  
Charakteristika: 

Blatno je část města Hlinsko. Nachází se na jeho jihovýchodním okraji. Blatno je prvně zmiňované 
k roku 1392. Původní založení napovídá rozvolněné lesní lánové vsi v úvalu řeky Chrudimky.  
Z hlediska vývoje Blatna je zásadní rozvoj vodních děl na řece Chrudimce. Jednalo se o stavby 
kosařského hamru (samota Hamřík), plátenické valchy blatenského bělidla, pily, mlýna. S touto 

výrobou souvisí výstavba dělnických domů s téměř pravidelné formací s malými okolními pozemky na 

levém břehu Chrudimky. Tato zástavba spadá pravděpodobně do období manufakturní výroby ( od 

poč. 18. do poč. 19. Století).  
V současnosti je původní urbanistické založení těžko čitelné. Dochovalo se několik objektů lidové 
architektury. Mnoho domů však byla necitlivě přestavěna v městském charakteru. Mnohé objekty si 
však i přes značnou přestavěnost zachovává původní půdorysné dispozice a základní tradiční hmotu 
budovy. 
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Závěr: Vhodný přechod Hlinska do venkovské krajiny 

Těžiště: samoty, náhon, původní zástavba na pravém břehu Chrudimky, jádro na levém břehu 
(dělnické domky)    
Míra kvality:převažuje 

Ochranné podmínky: 
 chránit a respektovat původní prostorové uspořádání roptýlené a rozvolněné zástavby samot 
 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině  
 při rozvoji a při přestavbách vycházet z venkovských typů staveb  
 zachovat a respektovat zahrady  

 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady 
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Katastrální území: Borová u Poličky  

 
Rozloha: 492 ha 

Kategorie:I. - II./B+ 

Sídelní útvar: Borová 

Obec: Borová 

Okres: SY 

Počet obyvatel: 846 (1980) 

Nadm. výška: 595 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 0 

Charakteristika: 

Typická ulicová ves Poličská, připomínaná v r. 1349, táhnoucí se podél silnice v délce ca 3 km, 
navazující bez proluky na Oldríš. Řada zachovalých stavení dvorcového typu (např. "U Nádvorníků"). 
Původní kostel sv. Markéty s valenými klenbami a lunetami (připomínán od r. 1350), přestavěn 
počátkem 17. století. Z gotického období zachována věž na sev. straně kněžiště se stanovým krytem a 

dřevěným podsebitím na krakorcích. Na hřbitově osmiboká márnice (kostnice) se šindel, střechou ve 
tvaru helmice (kolem r. 1600). Evangelická modlitebna z konce 18. století (toleranční stavba). 
(V místní části Buková čtyřboká kaple sv. Jana Nep. (1828) se šidel. střechou a věžičkou. V místní části 
(osadě) Sv. Kateřina starý kostelík sv. Kateřiny, dříve významné poutní místo. 
Krajinným rámcem zástavby Borové je široký odlesněný úval Bílého potoka, táhnoucí se od SZ k JV v 
délce ca 3 km, který navazuje obdobným způsobem na další ulicovou zástavbu Oldříše. Po záp. straně 
potoka silnice, po vých. železnice. V nejsevernější třetině je největší koncentrace původních 
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rozvolněně situovaných (franckých) dvorců pasekářské zástavby; dnes se ocitá, vzhledem k odstupům 
cd potoka, ve druhém plánu: této zástavbě je předsazena novější, velmi heterogennní tvarově i 
funkčně, blíže u silnice. Střední část (ve směru V-Z) a jižní část má dvorců zachováno podstatně méně. 
Od dvorců vedou do polí polní cesty - po spádnicích. Svahy jsou bohaté na vegetaci vysokých stromů. 
Menší stavení jsou přestavěna pro rekreační účely (viz čp. 33 na obr. 03/6), větší soubory jsou více 
zchátralé (obnova nákladnější). Kostel se hřbitovem na vyvýšeném místě, lokální dominanta při jižním 
okraji B.  

Fotodokumentace Baše: List 03/ obr. 1-6 

Závěr: Mimořádné  

Těžiště: francké dvorce    
Míra kvality: její podíl klesá 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat původní prostorové uspořádání rozvolněné zástavby a samot, tradičních 
zemědělských dvorů a chalup, zachovat kostru sídla 

 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot a její 
prostor 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 
 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu, zabránit výstavbě stavebních objektů 

městského typu 

 zachovat a respektovat zahrady v okolí usedlostí av okrajích sídla 

 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, respektovat přírodní charakter údolí Černého potoka 
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Katastrální území: Borovnice u Jimramova  

 
Velikost: 721 ha  

Kategorie:I./A- 

Obec: dtto       

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 270(1980), 213( 1994)  

Nadm. výška: 515 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
Ves řadového typu vznikla v pol. 15. století; leží na pravém břehu horního toku Svratky, na hranici 
mezi Čechy a Moravou. Značně různorodá, přízemní a patrová zástavba s novostavbami rod. domů, 
soustředěná při průběžné komunikaci, obsahuje zděná zemědělská stavení lid. charakteru z 19. 
století. Jejich štítová průčelí člení pilastry se římsovými hlavicemi. Dále: usedlosti horského typu s 
uzavřeným dvorem; ojediněle horské chalupy na kamenné podezdívce. Evangelický kostel (1886); věž 
přistavěna v r. 1913. V katastru převažuje lesní půda (ca 55%), zeměd. půda (38%), z toho ca polovina 
orná. 
Krajinným rámcem je údolí Svratky a jeho západní svah; směrem na východ je široká niva Svratky, 
která zde mění směr na východ. Silnice se od Lačnova (soutok Svratky a Bílého potoka) zvedá nad 
řeku, takže ulicovka je přimknuta pod záp. svah. Z Borovnice je cenný výhled zpět na údolí s obcí 
Telecí (viz fot. 03/7). V jižní části se kolmo připojuje silnice od Sněžného. Přibližně v tomto místě 
kostel se hřbitovem za zdí (obr. 04/1). Výrazný střed obec nemá, snad v souboru budov novogot. 
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statku (obr. 04/3-4) a při hospodě „U Novotných" a při prodejně s plochou střechou. Ostatní zástavba 
je poznamenána přestavbami a novostavbami nejrůznější kvality. Větší statky ve špatném stavu. 
Fotodokumentace Baše: - 
Závěr: Mimořádné 

Těžiště: zbylé solitér, chalupy, novogot. statek  
Míra kvality: okrajová 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat původní prostorové uspořádání rozvolněné zástavby a samot, tradičních 
zemědělských dvorů a chalup, zachovat charakter sídla 

 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot a její 
prostor 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 
 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu, zabránit výstavbě stavebních objektů 

městského typu 

 zachovat a respektovat zahrady v okolí usedlostí av okrajích sídla 

 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, respektovat přírodní charakter údolí řeky Svratky a 
řeky jako takové 
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Katastrální území: Březiny u Poličky  

 
Velikost: 721 ha  

Kategorie:I./A- 

Sídelní útvar: Březiny 

Obec: dtto 

Okres: SY 

Kategorie:I. 

Počet obyvatel: 163 (1980) 

Nadm. výška: 605 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 
Obec s rozptýlenou zástavbou. Ve vsi od r. 1696 do 19. století sklářská huť (Berkovna). Roku 1648 
připomínán hamr na železo, v 18. stol. již tři hamry. Dějiště románu T. Novákové ("Drašar"); 
Drašarova lípa. 
Krajinným rámcem je odlesněný pás jižních svahů podél toku Svratky od západu k východu. Silnice, 
která tok řeky přibližně sleduje, má po severní straně zástavbu usedlostí, rekreačních objektů, po levé 
straně (strmější svah ke Svratce) chaty (obr. 05/7), zástavbu méně harmonickou v krajině. (Výjimečně 
vpravo samota - usedlost U Valeckých, omylem ve fotodokumentaci zařazena jinam. Přibližný střed 
Březin je v místě bočního údolí potoka od severu (s meandrem silnice); charakterizuje jej několik 
větších stavení, hasičská zbrojnice, hostinec Kučera, na odbočce venkovský hřbitov, podél cesty 
březová alej. Dnešní zástavba Březin je většinou špatná; provedené přestavby zničily původní 
charakter, nové stavby nehledají prostorový a stylový kontext. Ve východní části Březin klesá silnice k 
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soutoku Svratky a Hlučálu (lokalita Světy). Jedinečný rozhled (obr. 05/2). Fotodokumentace: List 05, 

obr. 1-7 

Závěr: Mimořádné: krajinný rámec  
Těžiště: soulad samot a krajiny  

Míra kvality: okraj, podíl 
Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání roptýlené a rozvolněné zástavby sídla a 

jednotlivých shluků 

 respektovat charakter tradiční zástavby, shluků i samot, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a 
členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 
 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu 

 zachovat a respektovat zahrady v okolí usedlostí 
 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, podmáčené louky 
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Katastrální územ: Budeč u Žďáru nad Sázavou  

 
Velikost: 539 ha  

Kategorie:II./B+ 

Sídelní útvar: Budeč 

Obec: dtto 

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 183 (1980)  

Nadm. výška: 580 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 2 

Obec se připomíná k r. 1377. Obec s někdejšími železnorudnými doly (magnetit, limonit, v letech 
1840 - 1880 - pro ransko- poličské železárny); stopy po dolování podél silnice Žďár - N. Veselí. 
V katastru je ca 62% zeměd. půdy a ca 26% půdy lesní. 
Průzkum zatím nebyl proveden 

Závěr: Mimořádné 

Těžiště: prostorové uspořádání sídla v historické části 
Míra kvality: její podíl klesá 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání sídla v historické části s návsi s kaplí 
 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot 

 zachovat zahrady v okrajích sídla 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 
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 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla 
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Katastrální území: Cikháj  

 
Velikost: 2135 ha  

Kategorie: I., II./A- 

Sídelní útvar: Cikháj 
Obec: dtto 

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 119 (1980), 108 (1994)  

Nadm. Výška: 675 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
První zmínka z r. 1662; v 17. století sklárna, potom (tj. po vytěžení dřeva) zeměd. panský dvůr; roku 
1789 změna parcelace na ves. Převážná část katastru -les ( 93,5%). Na návsi kruhová zvonička (z r. 
1861) s lid. plastikou; Boží muka při silnici (z r. 1700). Kolem vsi rašelinné louky. 
Krajinný rámec: vykácený les v rozsahu ca 1,5 (V-Z) x 1,0 km (S-J). V tomto prostoru na mírném jižním 
svahu roztroušená zástavba podél procházející silnice Světnov - Svratka. Zástavba malého sídla je 
velmi heterogenní, od zemědělských budov starých (pozdně barokní statek, ale zpustlý, doprovázený 
lipami), přes objekt s arkýřem secesního charakteru, k novým stavbám (kravín, zvenčí jako ruina), 
přes rozsáhlejší rekreační stavby ( školící středisko Masarykovy university v Brně) k novostavbám 
stejných rod. domků (jižní okraj), které na svých místech působí značně nahodile - v kontrastu s 

okolní krajinou viz obr. 06/2). Západní část hodnotnější než část východně od silníce. 
Fotodokumentace: list 06, obr. 1-2. 

Závěr: Mimořádné       



Hodnocení krajinného rázu CHKO Žďárské vrchy STUDIO B&M 2013 

 

 

Strana 53 

 

Těžiště: solitér, stavby  

Míra kvality: okrajový podíl 
Ochranné podmínky: 

 chránit charakteristický vzhled dochovaných zemědělských dvorů a soliétrů lidové architektury, v západní 
části sídla dbát na charakter celého zastavěného území a respektovat prostorové uspořádání sídla 

 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo stávající zastavěné prostory 

 zachovat volné proluky s loukami bez zastavění a volné prostory s poli a loukami v krajinném rámci sídla 

 zamezit rozšiřování zástavby nad horizont kolem 680 – 690 m n.m. 
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Katastrální území: Čachnov  

 

Sídlo s velmi různorodou zástavbou umístěná do odlesněné náhorní planiny s rozvolněnou zástavbou, samotami 
i necitlivých novostaveb podél silnice, neuspořádaným komplexem staveb se projevuje prostor nádraží.  

Rozloha: 350 ha 

Kategorie:l. / A- 

Sídelní útvar: Čachnov 

Obec: Krouna  

Okres: CR  

Počet obyvatel:110 ( 1980) 

Nadm. výška: 645 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
První zmínka z 18. století, kdy zde pracovala železná huť, zpracovávající místní rudu (magnetit). 
Pracovala jen ca 50 let. V okolí železné a kobaltové rudy. V roce 1937 měl Č. 20 obyvatel. Je tradičním 
východiskem na Svratecko a do Žďárských hor. Železniční zastávka, dřevařský závod (pila). Sezónní 
ubytování. Průzkum: Krajinný rámec - odlesněná náhorní planina se vzrostlou vegetací solitérních 
stromů a jejich skupin, harmonicky působící, svažující se mírně k severu (k Pusté Kamenici); 
odvodněná dvěma potoky směrem k severu. Na jejím jižním okraji je rozptýlené osídlení Čachnova. 
Zástavba je velmi různorodá, vyskytují se zachovalé samoty (obr. 06/6), ale také necitlivé skupiny 
novostaveb (obr. 06/5), nebo sezónní hromadné ubytování v podobě teletníků (obr. 06/ 3). Kolem 
železniční zastávky typická neuspořádanost živořících podniků.  
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Fotodokumentace: List 06/ obr. 3-6. 

Závěr: 
Mimořádné:- 
Těžiště: solitér, stavby  

Míra kvality: okrajový podíl 
Ochranné podmínky: 

 chránit charakteristický vzhled dochovaných zemědělských dvorů soliétrů lidové architektury 

 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 

 zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Česká Cikánka  

 
Rozloha: 301 ha 

Kategorie: II./B+ 

Sídelní útvar: Česká Cikánka 

Obec: Svratka  

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 
Nadm. výška: 623 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 0  

Na levém břehu Svratky. V této části byla výroba pilníků  
Součást městečka Svratky, viz Svratka 

Závěr: Mimořádné       
Těžiště: solitér, stavby, rozptýlená zástavba v okraji sídla  

Míra kvality: okrajový podíl 
Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání roptýlené zástavby v okraji lesa 

 respektovat charakter tradiční zástavby, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 

 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu v okrajích sídla 
 zachovat a respektovat zachované zahrady v okolí usedlostí v krajině 

 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, louky v okrajích a přírodní charakter nivy řeky Svratky 
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Katastrální území: Česká Mez  

 
Rozloha: 37 ha 

Kategorie: A- 

Sídelní útvar: Česká Mez 

Obec: Sázava  

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 40 

Nadm. výška: 583 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 0  

Česká Mez je malá vesnice a část obce Sázava v okrese Žďár nad Sázavou. Nachází se na moravské 
straně historické zemské hranice Čech a Moravy asi 1 km na jihovýchod od Sázavy. V roce 2009 zde 
bylo evidováno 22 adres. V roce 2001 zde trvale žilo 40 obyvatel. Česká Mez byla původně osadou 

obce Matějova a nesla název Čechomez. Jedná se o vcelku mladé sídlo. Obec založena až v 18. století, 
a to v ulicové formaci cca čtyř větších statků s navazujícími řemeny (lány).  

V současnosti je stále jasně čitelná původní urbanistická struktura. Dochovaná je i původní cestní síť. 
Okraj sídla narušen objektem ZD. 
 

Závěr: Mimořádné       
Těžiště: Původní urbanistická struktura, velké plochy zahrad  

Míra kvality: okrajový podíl 
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Ochranné podmínky:  
 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání a velké plochy zahrad 

 nevytvářet novou řadu zástavby, která by narušila prostor mezi komunikací (Rosička-Hamry nad 

Sázvou) a sídlem 

 respektovat charakter tradiční zástavby, shluků i samot, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a 
členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 
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Katastrální území: České Křižánky  

 
Rozloha: 268 ha 

Viz Moravské Křižánky. 
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Katastrální území: České Milovy  

 
Rozloha: 288 ha  

Kategorie: I./A- 

Sídelní útvar: České Milovy 

Obec: dtto  

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 32 (1994) klesá  

Nadm. výška: 620 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 
První písemná zmínka k r. 1731. Osídlení se rozvíjí po výstavbě hamru (1648). V období 1835 - 1886 

zde pracovala sklářská huť (hodnotné výrobky z glazurovaného a rubínového skla - pro vývoz). Od 
roku 1850 do 1927 byly Č.M. osadou obce Č. Křižánky. Od roku 1975 patřily ke Sněžnému, od roku 
1990 -samostatné. 
Počet trvale obydlených domů klesl za posledních 20 let na polovinu. V katastru převaha lesní půdy 
(56%), ze zeměd. půdy (33%) převažují louky (z celku ca 22%). 
Dále viz Milovy v k.ú. Sněžné na Moravě. 
Závěr: 
Těžiště: 
Míra kvality: 
Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání roptýlené a rozvolněné zástavby sídla a 

jednotlivých shluků 
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 respektovat charakter tradiční zástavby, shluků i samot, její orientaci, umístění i zasazení do terénu a 
členění hmot 

 zabránit výstavbě ve volné krajině a v okrajích sídla a v prolukách 

 respektovat venkovský charakter sídla a jeho historickou kvalitu 
 respektovat a zachovat vzrostlou zeleň sídla a sady, podmáčené louky 

 zachovat prolínání krajinného rámce a sídla 

 zamezit dostavbám sídla a výstavbě ve volné krajině, zafixovat zastavěné území 
 

 

 

Katastrální území: Český Herálec  

 

 

Sídelní útvar: Český Herálec  

 

Sídlo postupně spojeno s Herálcem na Moravě. Viz k.ú. Herálec na Moravě. 
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Sídelní útvar: Familie  

 

Kategorie: I./B+ 

Obec: Herálec  

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 
Nadm. výška: 650 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 0 

Východisko k rybníku Kuchyně (směrem na sever). 
Samostatná skupina budov v rovině při výjezdu z Herálce směrem na Vortovou. Zástavba 
heterogenní, s většími odstupy i výměry parcel. 
Závěr: 
Mimořádné: 0 

Těžiště: krajinný ráz 

Míra kvality: špatný průměr 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Daňkovice  

 
Rozloha: 302 ha  

Kategorie: I./B+ 

Obec: dtto      

Okres: ZR 

Počet obyvatel: 206(1980), 187 (1994)  

Nadm. výška: 685 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 5 

Nejstarší písemná zpráva z roku 1350. Ves na půdoryse návesní silnicovky pod Buchtovým kopcem ve 
svažitém údolí k Fryšávce; založena ve 14. století, v rámci středověké kolonizace. V roce 1980 obec 
přičleněna ke Sněžnému, od roku 1S90 opět samostatná. Dvě chráněné lípy velkolisté. Průzkum: 
Krajinným prostorem je malé údolí přítoku Fryšávky ve směru SZ - JV, vymezené na horizontech 
lesem, kromě jihu. Profil údolí se směrem vzhůru (tj. k severu) vytrácí. Návesní ulicovka sleduje terén. 
Dolní cíp obce protíná průběžná komunikace, sledující rovněž terén. Značně různorodá, převážně 
přízemní zděná stavení, nově upravená. V panoramatu přečnívá objekt řadových RD. Zachovalé 
roubené chalupy (čp. 41 a 47), olepené na kamenné podezdívce. Lidové stavby doplňují hist. 
eklektické budovy školy (ca 1880) a fary ( po roce 1908), kulturní dům a nové rodinné domky. Kvalitní 
je zachovalý sbor českobratrské církve evangelické s vysokou mansardovou střechou bez věže 
postaven na hřbitově v r. 1818, se vstupem původně z polí; dodatečně přistavěna předsíň. Dole při 
silnici statek čp. 56, jižní okraj další statek (obr. 07/6 a koupaliště. Fotodokumentace: List 07, obr. 4-6. 

Závěr: Mimořádné, symbioza krajiny a sídla  
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Těžiště: usazení, solitérní arch.  
Míra kvality:menší podíl  

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Dědová  

 
Rozloha: 390 ha  

Kategorie: II./B 

Obec: dtto 

Okres: CR  

Počet obyvatel: 211 (1980) 

Nadm. výška: 658 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
První zmínka z r. 1392. Pohorská vesnice Hlinecká. Od jejího sev. okraje výhled na Skutečsko, 
Novohradsko a Poličsko. V 18. a 19. století výroba dřevěných hraček (i pro vývoz). ZD Horácko (1985) 
s charakterem horské produkce.  
Krajinným rámcem je rovinná, odlesněná plocha, obklopená malými chlumky. Zástavba nepravidelná, 
různorodá, s řadou projevů neuspořádanosti a nízké kvality. Areál zeměd. výroby se dotýká hl. ulice. 
Výhledy k severu. 
Závěr: Mimořádné 0 

Těžiště: zachovalé solitéry 

Míra kvality: okrajové 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Divišov  

 
Rozloha: 247 ha  

Kategorie: III./B+ 

Obec: Bystřice n.P. 
Okres: ZR 

Počet obyvatel: 76 (1980) 74 (1994) 

Nadm. výška: 594 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
Nejstarší pís. zpráva z roku 1500. V letech 1960-80 byl Divišov a Rovné jednou obcí. Od roku 1980 
součástí Bystřice nad Pernštejnem. Průzkum: krajinný rámec daný směrem údolí potoka Nedvědičky 
(ve směru SZ-JV). Zástavba většinou rod. domky, počínaje 30. léty, nebo nová, nebo přestavby. Až na 
výjimky prakticky bez původní (venkovské) zástavby (kaplička). Při potoku zemědělský areál (krytina 
vlnitý plech). 
Závěr: 
Mímořádné:0 

Těžiště: krajinný rámec 

Míra kvality: okrajová 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Dřevíkov  
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Sídelní útvar: Vysočina, Dřevíkov, Veselý Kopec ,  

Svobodné Hamry  

Rozloha:  1788 ha  

Kategorie:I./A- 

Katastrální území: Dřevíkov, Možděnice, Svobodné Hamry 

Obec: Vysočina     
Okres: CR  

 Počet obyvatel: 834 (1980) 

Nadm. výška: 530 - 590 

Počet památkově chráněných objektu (v roce 1985): -  
Literatura. Pod názvem „Vysočina" sdruženy pod jednu obec osady Dřevíkov, Možděnice, Petrkov, 
Rváčov, Sv. Mikuláš, Svobodné Hamry, Veselý Kopec a Králova Pila. Počátky souboru Vysočina sahají 
do roku 1967 (záměr, podání návrhu) a do roku 1972, kdy byly zpřístupněny první stavby. Význam 
zařízení brzy přesáhl význam okresu; soubor byl zařazen pod péči Památkového ústavu v Pardubicích. 
Soubor reprezentuje lidové stavitelství ze severní části Českomoravské vysočiny. Toto území je 
hraniční oblastí Čech a Moravy. Soubor dovoluje sledovat společné i specifické znaky obou oblastí. 
Sídla, jejichž stavení jsou zde zastoupena, vznikala většinou na (odlesněných prostorách) budoucích 
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pasekách. Stavební činnost byla ovlivňována typem domu z Polabí, poličským domem, horáckým 
domem a domem Středočeské pahorkatiny. V rámci dvora zemědělských usedlostí stávaly na 
Hlinecku a v Železných horách samostatně sýpka, ovčín, stodola, výměnek, chlév, zdroj vody s 
haltýřem (mlíčníkem) na chlazení mléka. 

Ukázky lid. staveb na Vysočině. Jádrem je Veselý Kopec, další objekty v dalších osadách. 
Veselý Kopec: původní a přenesené objekty (chalupa z Horáčka, z Hlinecká, poličský typ z Lezníku, 
usedlost z Hlinecká se sýpkou, ovčínem, letním výměnkem, ze Šir. Dolu, hájenka z Kozojed, gotický 
typ polygonální stodoly ze sádku, zvonička z Jeníkova, haltýř, sušárna Inu, sušárna ovoce. Dále - 

objekty lidové technické památky (vodní mlýn, stoupa na kroupy, varna povidel, olejna, pila stupník 
na tlučení třísla). 
Průzkum: Seznámení se s charakteristickými znaky staveb a souborů staveb, které se dosud vyskytují 
v různých sídlech Vysočiny. 
Dřevíkov: původní roubené chalupy (čp. 26, 47), býv. masný krámek ( při čp. 47), synagoga v žid. 
uličce, dům čp. 36; židovské osídlení připomíná malý hřbitov (v lese za vsí; nejstarší náhrobky z r. 
1762). 

Svobodné Hamry: Shluk stavení, vzniklých podle potřeby hamrů a dvora; při silnici hamr z r. 1827 
(hamr zde je doložen před rokem 1499; znovu vystavěn v letech 1530 -40); roubená hospoda z 18. 

stol. (v provozu), zámeček ( nad hamrem): sídlo správy skanzenu, pozdně renes. stavba ( zač. 17. 
stol.) Kavánova chalupa (čp. 26 - před mostem). 
Možděnice: ukázky lid. řemesel. Kovárna z pol. 18. stol., při silnici, s roubeným patrem; truhlářská 
dílna, sroubek s kolárskou dílnou. Další objekty řemeslníků z Hlinecká (přeneseny v posledních 
letech). 

Králova pila:mlýn a pila (roubené vodní dílo, patrně z konce středověku. 
Sv. Mikuláš:kostel sv. Mikuláše, púv. got. stavba, doložená v r. 1350. Koncem 16. stol. postaven 

kamenný kostel; 1827 rozšířena loď. 1886 nešetrně regotizován. 
Fotodokumentace: List 51, obr. 1-7 

Závěr:  
Mimořádné: soustředění staveb  
Těžiště: intaktní příklady  
Míra kvality: maximálně možná, ale většinou neobývaná, nefunkční pro dnešní život 
Ochranné podmínky: 

 chránit harmonický charakter venkovského prostoru 

 chránit a respektovat dochované prostorové uspořádání sídel 

 zabránit výstavbě ve volné krajině, výstavbě nerespektující historický charakter sídel 
 zachovat a respektovat zahrady v okrajích sídla 
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Katastrální území: Fil ipov  

 
Rozloha: 217 ha  

Kategorie: l./B+ 

Obec: dtto 

Okres: CR 

Počet obyvatel: 162 (1980) 

Nadm. výška: 656 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985):  
Ves na plošinných loukách (dříve rašelinných, dnes vysušených melíorací. Sousedí se Starou oborou, 
kde pramení Chrudimka. Filipov vznikl na pozemcích panského dvora po roce 1788. 
Krajinným rámcem je návrší v prostředí luk, zástavba je rozptýlená, různorodá: v nerozsáhlé zástavbě 
staré stodoly a novostavby RD, sokolovna, škola, trafostanice, ve 2. plánu areál JZD. 
Závěr: 
Mimořádné: 0 

Těžiště: krajinný ráz 

Míra kvality: špatný průměr 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Fryšava pod Žákovou horou  

 
Rozloha: 669 ha  

Kategorie: I./B+ 

Obec: dtto  

Okres: ZR  

Počet obyvatel: 343 (1994); klesá 

Nadm. výška: 708 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 7 

Horská ves řadového typu v údolí Fryšávky (původně Vříště), v blízkosti nejvyšších bodů Žďárských 
vrchů, podél průběžné komunikace, která ve vyvýšené poloze sleduje její tok, je soustředěna značně 
různorodá zástavba, tvořená většinou nově upravenými, původně roubenými chalupami se 
skládanými lomenicemí a zděnými zemědělskými usedlostmi z 19. století. Na štítech povrchové 
architektonické členění (štukatura). Na zástavbě se podílejí novostavby rodinných domů a objekty 
občanského vybavení. Vznik Fryšavy souvisí se založením a provozem sklářské huti (zanikla kolem 
roku 1740). Od 2. poloviny 17. stol do pol. 19. století se zde těžila železná ruda pro kadovské 
železárny. 
Kostel sv. Matouše z r. 1788, později přestavovaný. Stavby lidové architektury. V obci je želez, 
stanice, zákl. škola, pošta, pobočka peněžního ústavu, ubytovací zařízení. V katastru dominuje lesní 
půda (62%), následuje zeměd. půda (31%), z toho louky a pastviny 10%, orná půda 21%. Alej 
památných stromů - asi 40 jasanů stříbrných (výšky 17 m). Průzkum. Krajinný prostor vymezený 
lesem na západě, severu a východě), na jihu terénem (odlesněný kopec 770 mnm. Větší část údolní 
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ulicovka ve směru V-Z, s většími odstupy mezi stavbami, podél potoka Fryšávky (foto 10/5); nejstarší 
část: paralela těsněji podél meandrující Fryšávky. Jižní část se stáčí kjihu a do svahu, severní novější 
zástavba k severu, rovněž do svahu, podél komunikace k sz. (funkční zemědělský areál s objekty 
nadměrných měřítek). Obec začíná významně trpět neusměmovaným pronikáním nové zástavby do 
původní, aniž by se přizpůsobovala. Existují zatím enklávy původní zástavby (např. kolem kostela; 
před kostelem prostor - náves?), znehodnocené kontrující zástavbou (proti kostelu). Pozitivně působí 
množství doprovodné zeleně. Poškozené nebo zřícené domy, největší statek v podobě ruiny. Staré 
solitéry zachovalé původní, které potřebují opravy. Novostavby se prosazují bezohledně (přístavba za 
zájezdním hostincem { list 10, obr. 1 a 2), nevhodné řad. domy aspoň ve druhém plánu (který by však 
neměl být podporován. 
Závěr: Mimořádné:0  
Těžiště: harmonická ulicovka 

Míra kvality: význ. podíl pův. staveb 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Hamry nad Sázavou  

 
Kategorie: III./B- 

Obec: dtto  

Okres: ZR  

Počet obyvatel: 1065 (1970), 1224 (1994) 

Nadm. výška: 554 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): -  
Ves v údolí řeky Sázavy, v roce 1470 připomínán Heršovský hamr na železo, po žďárském patrně 
nejstarší v oblasti Žď. vrchů. Pracoval do konce 17. století. V katastru má převahu zeměd. půda (52%), 
lesní půda (35%). Celkem 132 podnikajících subjektů. 
Krajinným rámcem je stísněný prostor na pravém břehu horní Sázavy, okolními (zalesněnými) svahy a 
železnicí. Zástavba, původně venkovská, se stává více příměstskou. Vznikají následující situace: a) 
původní stavby jsou přestavovány, většinou necitlivě, b) stavby jsou nahrazovány novostavbami, c) 
nové stavby jsou doplňovány mezi starou, rozvolněnou zástavbu, nebo na nové okrajové plochy. I 
pozice zachovalých solitérů je znehodnocena bezprostředním okolím.  
Fotodokumentace: List č. 11/1-4. 

Závěr: Mimořádné: 0 

Těžiště: potenciální regenerace solitérů 

Míra kvality: okrajová 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
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 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Hamry u Hlinska  

 
Rozloha: 382 ha  

Kategorie: II./B 

Obec: dtto 

Okres: CR  

Počet obyvatel: 262 (1980) 

Nadm. výška: 585 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): -  
Obec při horní Chrudimce, severně od Vortové, 3 km jižně od Hlinská, připomínaná v r. 1353 (resp. 
1392) pod názvem "Přerostlé". Tradiční zástavba: chalupy horáckého typu, většinou s bedněnými 
štíty, někdy se skládanými lomenicemi (čp. 25, chráněné obyt. stavení, součást býv. roubené 
usedlosti); obdobná lomenice i na chalupě za čp. 25. Dva vodní mlýny z 18. stol. se zachovaným 
vodním soustrojím. Barokní kaple z r. 1645 nad pramenem s dřev. věžičkou a rokok, mříží uvnitř. Bar. 
plastika na cestě k býv. barok, zámečku z 18. stol. Nad obcí údolní nádrž Hamry z let 1904 - 12 (66 ha) 

s 10 m vysokou sypanou hrází (jedna z nejstarších u nás). V místě dnešní vodní nádrže, zadržující vodu 
Chrudimky byl hamr na železo (od počátku 16. stol.) (V místní Části Stupník byla stoupa na drcení 
rudy a strusky.) Průzkum: Sídlo se rozkládá ve zvlněném terénu, na odlesněném svahu, orientovaném 
k východu; kulisu tvoří chlumky, zejména na vých. straně (nad probíhající silnicí Vortová - Hlinsko. 

Zástavbou meandruje Chrudimka, vytékající z vodní zdrže Hamry. Proveden jen povšechný průzkum 
zástavby. Severní část nová. 
Fotodokumentace: 0 
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Závěr: 
Mimořádné: 0 

Těžiště: 
Míra kvality: 
Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Havlíčkova Borová  

 
Rozloha: 1759 ha 

Kategorie:II./B 

Obec: dtto 

Okres: HB  

Počet obyvatel: ca 1000 

Nadm. výška: 586 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): ? 

Osada připomínána r. 1180. Od 13. století těžba stříbra (název "Rudná Borová"); pokusy do 18. 
století. Od roku 1930 Havlíčkova Borová. Hodnotný got. kostel sv. Víta v dominantní poloze na návrší 
(637 m) z rozmezí 15. a 16. stol., na místě staršího románského kostela ze 12. stol. Věž přistavěna v 
17. stol. Rodný dům KHB s expozicí. 
Krajinným rámcem H.B. je odlesněný prostor o poloměru ca 1,5 km; sídlo je vysazeno na návrší (637 
m), viditelném ze všech stran, kterému dominuje kostelík se hřbitovem. Vlastní zástavba obce je na 
severním svahu, který se svažuje k údolí Borovského potoka, kde zástavba končí. Po obvodě 
vytýčeného prostoru les (vých. strana) a menší chlumky (jv., jih, jz). Sídlo je typem návesové ulicovky 
ve směru S-J, doplněné novou zástavbou na sv. a sz. s volnějším půdorysem.Na západním okraji areál 
býv. JZD. Při Borovském potoce rozsáhlý areál tradičního statku. Havl. Borová je dobrým příkladem 
sídla, které si zachovalo svou identitu v urbanistické rovině. Ztratilo ji v částí centra, kde došlo k 
neuváženému přehuštění a ke ztrátě měřítka. Mimořádné pohledy jsou od severu (od Peršíkova). 
Fotodokumentace: List č. 11/obr. 5-7, list č. 12/obr. 1-2. 
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Závěr: 
Mimořádné: krajinný obraz  
Těžiště: urb. formace 

Míra kvality: dobrý průměr 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Herálec na Moravě  

 
Rozloha: 1005 ha  

Kategorie: II. - III., okraje I./B- 

Obec: dtto  

Okres: ZR střed  
Počet obyvatel: 1281 (1994) plus 

Nadm. výška: 642 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): 25 

Literatura. První zmínka z r. 1358 na levém břehu Svratky - jako Český Herálec, pzději k němu 
připojen i Mor. Herálec (patrně po Heraltovi z Obřan) na pravém břehu. Ves hromadného 
(shlukového) typu na česko - moravském pomezí (vznikla sloučením obou zmíněných částí dnešního 
Herálce v roce 1952). Hřbitovní klasicistní kostel sv. Kateřiny z roku 1784, věže upraveny v r. 1879. 
Kamenný most se třemi oblouky z roku 1856. V letech 1759 - 1839 se zde těžila železná ruda pro 
železárny v Kadově a ve Vříšti. V části Mariánská Huť zřízena v r. 1727 sklářská huť, která zanikla v r. 
1914. Další sklářská huť byla v části Brušovec (založená po velkých lesních polomech). Poblíž sklárny 
vznikla osada (Brušovec), později připojená k Mor. Herálci. Tradiční dřev. (v.d. Dřevo, výroba šindelů - 
družstvo Měřín) a textilní průmysl, výroba nábytku ( v podniku Modeta - Style). V obci je zaveden 

plyn. V rozsáhlé výměře katastru dominuje lesní půda (66%), zeměd. půda (28,5%), z toho louky 

12,5%. Památné stromy - javorová alej podél silnice Herálec - Brušovec. Průzkum. Jedna z největších 
obcí leží v odlesněném, zemědělsky obdělávaném prostoru mírného úvalu (ca 3,5 x 3,0 km) (orná 
půda, louky kolem vodotečí Svratky a Břímovky) s výraznější severojižní osou - tj. tokem Svratky 
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směrem k severu a se strmějšími okraji (na jv. - směrem k Brušovci). Odtud pohledy -od kostela sv. 

Kateřiny. Intravilán vystřeluje samostatnými skupinami budov na jih (Kocanda, Na Pláce), na západ 
(Familie) a na jv. (Brušovec). 
Z někdejší zástavby z pozdního 18. a 19. století, v níž převažovaly roubené, hlínou omazané chalupy 
na kamenné podezdívce, se dochovalo jen několik více méně neporušených objektů (stará rychta v 
moravské části, ale v neudržitelném kontextu přilehlé novostavby) a větší množství nově upravených 
budov. Na původní zástavbu navazuje zemědělský závod (nad rychtou). Původní strukturu středu 
obce rozrušila novodobá zástavba, přestavba a dostavba rodinných domů v historickém středu obce, 
(často na dělených parcelách, která původní zástavbu spolu se zaplňováním volných míst značně 
zahustila). Zastavováním parcel vytlačovány volné plochy (zahrádek, dvorků). Nová výstavba v české 
části (nákupní středisko s rovnou střechou, nová zástavba typovými rodinnými domy, zakončená 
pavilónovou budovou ZDŠ) oproti jiným příkladům realizovaná na základě urbanistického záměru. 
(Oproti starší shlukové zástavbě je nová zástavba charakterizována opakováním určitých typů RD.) Je 
však nutno říci, že nově upravené původní „shluky" působí hůře, než řady typových domků. 
Fotodokumentace: List 12, obr. 3-6, list 13, obr. 1-6; list 39(obr. 1-3, omylem uvedené jako obec 
Sklené) 
Závěr: 
Mimořádné: 0 

Těžiště: solitérní stavby  

Míra kvality: okrajová 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 
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Katastrální území: Hlinsko v Čechách  

 

 
 

Kategorie: I. betlém, II. střed, město III./B- 

Obec: dtto 

Okres: CR 

Počet obyvatel: ca 11000 

Nadm. Výška: 590 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 
První zmínka z roku 1073 hovoří o osadě Hlína (u kostela); ve 13. stol. na levém břehu širokého údolí 
Chrudimky vzniklo "Hlinské", původně farní osada, povýšená r. 1303 na (pohorské) městečko. 1350 
připojeno k lítomyšlskému biskupství. K roku 1413 - tvrz. Koncem 14. století k rychmburskému 
panství. Od roku 1834 město. Pěstování lnu, ložiska vhodných hlín - tkalcovství a hrnčířství. V 19. 
století průmysl, výroba textilní a kožešnická, elektroprůmysl, průmysl mléčné výživy, výroba koberců, 
kožešin. Strojírenská výroba. 
Kostel Narození P. Marie, pův. gotický (1350), stržen r. 1730, nový z r. 1730 - 45 s výjimkou věže. 
Barokní radnice z r. 1782 (přestavby v r. 1892) s věží z r. 1839. Muzeum z r. 1784, jedno z nejstarších 
v Čechách. Bývalou hlineckou tvrz připomíná na dol. konci nám. čp. 45 (U tvrze). Řada tradičních 
domků: z let 1810 - 20: čp. 111 (před kostelem), dále čp. 393, 394, 417, na ievém břehu Chrudimky 
čp. 288, 289, 569 - postaveny kolem r. 1800. Pravý břeh Chrudimky - víz Betlém.  
Průzkum: kromě Betléma neproveden 
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Závěr: 
Mimořádné: 0 

Těžiště: historické centrum, Betlém 

Míra kvality: okrajová 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit vzniku dalších shluků mimo zastavěné prostory 
zachovat volné proluky s loukami bez zastavění 

 

 

Sídelní útvar: Betlém  

Rozloha: ha 

Kategorie:I./A 

Katastrální území: Hlinsko v Čechách 

Obec: Hlinsko  

Okres: CR  

Počet obyvatel: (skanzen)  

Nadm. výška: 590 m.n.m. 

Počet památkově chráněných objektů: Vesnická památková rezervace 

Pravidelné kolonizační osídlení roubených domků maloměstského proletariátu při řece Chrudimce z 
období manufakturní výroby ( od poč. 18. do poč. 19. století, nejstarší dochované ze 2. poloviny 18. 
století); datované: Čp. 157 z r. 1766, čp. 161 z r. 1811). Postupně se obnovují, mají sloužit jako místa 
ukázek manufakturní výroby. 
Jedná se o soubor, který dostal statut vesnické památkové rezervace. Přízemní domky s lomenicemi a 
podlomenicemi, roubené i zděné jsou soustředěny uprostřed města, kde sousedí bez náležitého 
odstupu s městskými stavbami, měřítkově i charakterem nesrovnatelnými. Toto prostředí 
předmětnému celku ubírá na přesvědčivosti: působí jako reziduum. V době průzkumu byl soubor 
doplňován dalším objektem. Nepříznivý fakt „skanzenu" na druhé straně zaručuje udržení původního 
stavu souboru (bez přestaveb). 
Celý soubor je dokladem užití lidové architektury mimo venkovský prostor; prostředí domků je z 
tohoto důvodu nesrovnatelné s obdobnými stavbami v neměstském prostředí. Vzhledem k okolí lze 

hodnotit jen jednotlivé objekty, celek utrpěl okolní zástavbou, která se proměňuje bez ohledu na tuto 
VPR. 

Fotodokumentace (Baše 1998) List č. 01, obr. 1-5 

Závěr:  
Mimořádné, intaktnost 

Těžiště: stavby 

Míra kvality:převažující 
Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historickou kvalitu celého prostoru  
 zachovat uspořádání zástavby a zamezit výstavbě nevhodných objektů v okrajích 
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Katastrální území: Hluboká u Krucemburku      

 
 

Kategorie: I. – II./B+ 

Obec: dtto 

Okres: HB 

Počet obyvatel:  
Nadm. výška: ca 610 

Počet památkově chráněných objektů (v roce 1985): - 

Krajinným rámcem této odlehlé obce je uvolněný (vymýcený) prostor na pokraji většího masivu lesa 
(záp. a jižní okraj); Komunikačně je H. napojena místními komunikacemi na Krucemburk, Polničku a 
Vepřovou. Zástavba od severu začíná mírným svahem, na jv. straně nabývá na strmosti. Proto je 
komunikace v intravilánu vedena serpentinami. Terénní podmínky způsobily, že zástavba se 
přizpůsobuje; proto je spíše shluková. Tradiční chalupy převládají, ale upravené. Přesto lze najít 
neznehodnocené roubené i zděné stavby. Podél silnice v horní partii alej starých klenů. 
Fotodokumentace: List č. 14/obr. 1-3. 

Závěr:  
Mimořádné: 0  

Těžiště: neopakovatelná situace, krajinný ráz 

Míra kvality: spíše okrajové 

Ochranné podmínky: 

 chránit a respektovat historické centrum sídla s návsí s novou kaplí  






















































































































































































































































































































































































